

Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ - ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 117 - ΕΤΟΣ: 2016 - ΕΚΔΟΤΗΣ: MOUSSAS PUBLICATIONS



ΕΚΛΟΓΕΣ 2016

Και τον λόγο έχει πλέον ο κυρίαρχος λαός

Στις 14 Απριλίου η Βουλή ολοκλήρωσε τις εργασίες της και αυτοδιαλύθηκε. Στις 22 Μαΐου στήνονται κάλπες και ο λαός αποφασίζει τους νέους του αντιπροσώπους στο Κοινοβούλιο

Σελ.3



ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

**ΚΑΡΔΙΝΑΛΙΟΣ
ΛΕΟΝΑΡΝΤΟ ΣΑΝΤΡΙ**

Η επιστροφή στα χωριά μας είναι το όνειρο, η ελπίδα και η επιθυμία μας
ΣΕΛ. 6



ΕΚΚΛΗΣΙΑ

**ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ**

Κοινή έκκληση Πάπα, Πατριάρχη και Αρχιεπισκόπου Αθηνών από τη Λέσβο
ΣΕΛ. 7



ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΝΕΟΛΑΙΑΣ

**ΚΑΘΟΛΙΚΗ ΝΕΟΛΑΙΑ
ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ ΚΥΠΡΟΥ**

Κυπριακό και προοπτικές: Το μέλλον της Κοινότητας των Μαρωνιτών
ΣΕΛ. 10



ΠΡΟΣΩΠΑ

**Δρ ΙΩΣΗΦ
ΜΟΥΤΗΡΗΣ**

Ο επόμενος Εκπρόσωπος πρέπει να είναι άνθρωπος δοκιμασμένος
ΣΕΛ. 11

Εικόνες του χτες... και του σήμερα!

ΠΙΣΤΗ ΚΑΙ ΦΩΣ ΚΥΠΡΟΥ:
30 ΧΡΟΝΙΑ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ

30 χρόνια ζωής, προσφοράς και αγάπης συμπληρώνονται φέτος για τις κοινότητες «Πίστη και Φως» Κύπρου. Τα μέλη και οι φίλοι της οργάνωσης, στην παρουσία του Συντονιστή της Επαρχίας ΚΥΜΑΤΑ, Ιταλού Πιέτρο Βέτρο και της οικογένειάς του, γιόρτασαν με χαρά την επέτειο αυτή με διήμερο εκδηλώσεων που πραγματοποιήθηκε το Φεβρουάριο στη Λευκωσία. Στα πλαίσια των εκδηλώσεων έγινε η καθιερωμένη ευλογία των κεριών από τους ιερείς των κοινοτήτων, ενώ παράλληλα άνοιξε έκθεση φωτογραφιών από τα 30 χρόνια ζωής της οργάνωσης. Τις εκδηλώσεις τίμησαν με την παρουσία τους ο Αρχιεπίσκοπος των Μαρωνιτών κ.κ. Ιωσήφ Σουέηφ και εκ μέρους του Αρχιεπισκόπου Κύπρου ο Αρχιμανδρίτης Δημοσθένης. Από την οργάνωση προγραμματίζονται εντός του 2016 και άλλες εορταστικές εκδηλώσεις.



ΑΝΕΡΓΙΑ: ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΨΗΛΑ ΤΑ ΠΟΣΟΣΤΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ

«Επιτακτική ανάγκη η χάραξη ενιαίας κοινοτικής στρατηγικής για την ανεργία ανάμεσα στους νέους»



Του
Βασίλη
Κουμέττου

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ως νέοι άνθρωποι ζούμε σε μια περίοδο δύσκολη, με πολλά προβλήματα και πολλά εμπόδια. Το μέλλον μας προδιαγράφεται αβέβαιο και κανείς δεν μπορεί να προβλέψει τι θα ξημερώσει το αύριο. Παρόλα αυτά, είναι χρέος μας να παραμένουμε πάντοτε αισιόδοξοι, γνωρίζοντας τις δυνατότητες που έχουμε ως νέοι Μαρωνίτες.

Σαφέστατα όμως, αυτό δεν είναι, ούτε και θα είναι ποτέ αρκετό. Τα προβλήματα που ταλανίζουν τη σημερινή νεολαία δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν με λόγια. Αν τα λόγια δεν μετουσιωθούν σε πράξεις, τότε πολύ απλά η αλλαγή δεν μπορεί να επέλθει. Σημαντικότερο πρόβλημα δεν μπορεί να είναι άλλο από τους δεκάδες άνεργους νέους Μαρωνίτες, ένα ζήτημα που ταλανίζει την Κοινότητα μας εδώ και κάποια χρόνια.

Πτυχιούχοι, κάτοχοι μεταπτυχιακών τίτλων, μέχρι και διδακτορικού ψάχνονται ακόμα στην αγορά εργασίας. Άλλοι αναζητούν την τύχη τους στο εξωτερικό χωρίς να γνωρίζουν αν και πότε θα επιστρέψουν. Την ίδια ώρα φοιτητές δίνουν τον δικό τους αγώνα στα Πανεπιστήμια για απόκτηση πτυχίου που να τους επιτρέπει να αποκατασταθούν επαγγελματικά. Ποιος όμως μπορεί να διασφαλίσει σε αυτούς τους φοιτητές ότι η κατάσταση θα είναι διαφορετική όταν με το καλό ολοκληρώσουν τις σπουδές τους; Κανένας.

Οφείλω να παραδεχθώ ότι η κατάσταση τα τελευταία 2-3 χρόνια παρουσιάζεται σαφώς βελτιωμένη. Η οικονομία έχει μπει σε μια πορεία ανάκαμψης με συνεπακόλουθο τη μερική κάμψη της ανεργίας, αλλά ουδείς μπορεί να εγγυηθεί ότι πρόκειται για μια σταθερή κατάσταση. Ιδιαίτερα για τη δική μας Κοινότητα η οποία δεν φαίνεται να ευαισθητοποιείται εις βάρος του προ-

βλήματος της ανεργίας, ούτε να κινείται στοχευμένα προς συγκεκριμένη κατεύθυνση για καταπολέμηση του. Ξεκαθαρίζω ότι δεν αναφέρομαι ούτε σε συγκεκριμένους θεσμούς ούτε σε αξιωματούχους της Κοινότητας. Το πρόβλημα είναι συλλογικό και η αδράνεια προέρχεται από την «οργανωμένη» Κοινότητα στην ολότητα της. Έχουμε μάθει να αναμένουμε τις εξελίξεις στα διάφορα ζητήματα για να δούμε στο τέλος τι θα γίνει και με μας. Δεν έχουμε μάθει να γινόμαστε μέρος των εξελίξεων και να τις καθορίζουμε. Μια στρατηγική για καταπολέμηση της ανεργίας που θα προέρχεται από όλα τα οργανωμένα σύνολα της κοινότητας και θα έχει τη στήριξη των θεσμών και των διάφορων φορέων, αναμφίβολα θα έχει μεγάλη βαρύτητα.

Και πάω ένα βήμα παρακάτω. Τι μπορεί να περιλαμβάνει μια ενιαία κοινοτική στρατηγική για την ανεργία; Η ιδέα για δημιουργία κοινοτικού φορέα εξευρέσεως εργασίας ηχεί συχνά στα αυτιά μας, χωρίς όμως να παίρνει ποτέ σάρκα και οστά. Ο λόγος είναι απλός. Κανείς από μόνος του δεν μπορεί να προχωρήσει σε ένα τόσο μεγάλο έργο που να αφορά την κοινότητα μας στο σύνολο της. Η δημιουργία του εν λόγω φορέα πρέπει να είναι καρπός συλλογικής προσπάθειας και ώριμης σκέψης διότι δεν πρόκειται για απλό εγχείρημα αλλά για μια πολυδιάστατη και περίπλοκη πρωτοβουλία.

Το πρόβλημα, βέβαια, μπορείς να το πολεμάς διαχρονικά και από τη ρίζα του. Η ίδια η κοινότητα μπορεί να δημιουργήσει τις συνθήκες εκείνες και τις προοπτικές που να δημιουργούν νέες θέσεις εργασίας για τους νέους μας. Η προώθηση κοινοτικών αναπτυξιακών έργων για παράδειγμα, σαφώς και θα ενίσχυε την υλοποίηση τέτοιων προοπτικών. Επίσης,

κοινοτικά προγράμματα νεανικής επιχειρηματικότητας που να αναδεικνύουν τη δυνατότητα ενός νέου Μαρωνίτη να ανοίξει τη δική του επιχείρηση αποτελούν μια ακόμη επιλογή.

Τα πιο πάνω αποτελούν πρακτικές λύσεις που μπορούν να περιλαμβάνονται σε μια ενιαία κοινοτική στρατηγική. Μπορούμε, βέβαια, να προωθήσουμε σεμινάρια, διαλέξεις ή και ημερίδες επαγγελματικού προσανατολισμού, ούτως ώστε οι έφηβοι μας ή ακόμα και οι φοιτητές μας να προβαίνουν στις σωστές επιλογές όσον αφορά τις σπουδές τους και να αντιμετωπίζεται έγκαιρα το πρόβλημα. Κάποτε είναι ωραίο να σπουδάσεις αυτό που σου αρέσει και αγαπάς, αλλά προκειμένου να αποφευχθεί η πολυετής αναμονή για εξεύρεση εργασίας, ίσως είναι καλύτερα να επιλέγεις κατευθύνσεις με βάση τις ανάγκες στην αγορά εργασίας. Επομένως, χωρίς αμφιβολία, η ευθύνη μπορεί κάποτε να βαραινεί και τους ίδιους τους νέους.

Το δεδομένο είναι ένα. Είναι χρέος της κοινότητας μας πρώτιστα και μετά όλων των υπόλοιπων να δημιουργήσει την ελπίδα και τις προοπτικές στους νέους της. Είναι χρέος της να δώσει ξανά στους νέους της το δικαίωμα να βλέπουν το αύριο με αισιοδοξία και να μην περιμένει πόρτες να ανοίγουν διάπλατα από μόνες τους. Καινοτόμες ιδέες και νέες προτάσεις για αντιμετώπιση του προβλήματος μπορούν να είναι καρπός μόνο συλλογικών ενεργειών. Εξάλλου, όπως σημειώνει και η Αμερικανίδα συγγραφέας Margaret Mitchell, «η ζωή δεν έχει καμία υποχρέωση να μας δώσει αυτά που περιμένουμε». Ας το κρατήσουμε, λοιπόν, αυτό ως ένα απόφθεγμα ουσίας που πρέπει όλοι εμείς οι Μαρωνίτες να έχουμε πάντα υπόψη.



ΛΑΚΚΟΤΡΥΠΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ



ΜΟΥΣΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΗΣ



ΧΑΤΖΗΡΟΥΣΟΣ ΜΙΧΑΛΗΣ



ΧΑΤΖΗΧΑΝΝΑΣ ΜΑΡΙΟΣ

ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 2016: ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΕΝΟΨΕΙ ΜΑΪΟΥ

Ο δρόμος προς την κάλπη

Η Βουλή, όπως έγινε ήδη γνωστό, έχει επίσημα ολοκληρώσει τις εργασίες της με αποτέλεσμα να έχει αυτοδιαλυθεί στις 14 Απριλίου 2016. Πλέον η προσοχή είναι στραμμένη στις 22 του Μάη που θα πραγματοποιηθούν οι εκλογές για ανάδειξη της νέας βουλής. Την ίδια μέρα διεξάγονται και οι εκλογές για ανάδειξη του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών και η προεκλογική περίοδος έχει ανάψει για τα καλά. Το σκηνικό φαίνεται να έχει ήδη διαμορφωθεί και στις 4 Μαΐου με την επίσημη υποβολή υποψηφιοτήτων θα επικυρωθεί. Δεδομένη πρέπει να θεωρείται η πρόθεση του νυν Εκπροσώπου των Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων να μην επαναδιακηρύξει εκλογή του στα βουλευτικά έδρανα. Είκοσι χρόνια μετά, ο Αντώνης Χατζηρούσος παραδίδει τη σκυτάλη. Όπως διαμορφώνεται σήμερα το σκηνικό της προεκλογικής περιόδου, τέσσερις είναι οι μέχρι στιγμής διεκδικητές της θέσης του Εκπροσώπου της Κοινότητας των Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Πρόκειται για τους Ιωάννη Λακκοτρυπίτη και Μάριο Χατζηχάννα από την Αγία Μαρίνα και για τους Γιαννάκη Μούσα και Μιχάλη Χατζηρούσο από τον Κορμακίτη. Αξίζει να σημειωθεί ότι είναι η πρώτη φορά που παρουσιάζεται ένα τέτοιο σκηνικό στην κοινότητα.

Επίσημα οι υποψηφιότητες κατατίθενται την Τετάρτη, 4 Μαΐου 2016, ενώπιον του Γενικού Εφόρου Εκλογών. Από εκεί και πέρα η προεκλογική περίοδος μπαίνει στην τελική ευθεία. Το ζήτημα παραμένει πάντα το μέλλον της κοινότητας και η διαχείριση της επόμενης μέρας των εκλογών. Είναι κοινώς αποδεχτό το γεγονός ότι

Στις 4 Μαΐου 2016 υποβάλλονται οι υποψηφιότητες ενώπιον του Γενικού Εφόρου Εκλογών. Στις 22 Μαΐου, τέσσερις χιλιάδες και πλέον Μαρωνίτες θα εκλέξουν το νέο Εκπρόσωπο της Κοινότητας

Πολλά τα μέτωπα που θα κληθεί να αντιμετωπίσει ο νέος Εκπρόσωπος με πρώτο και κυρίαρχο τη θέση της Κοινότητας στα πλαίσια μιας πιθανής λύσης του Κυπριακού προβλήματος

η επόμενη μέρα δεν θα βρει τον νέο εκπρόσωπο εφησυχασμένο. Τα μέτωπα είναι πολλά και η ανάγκη για άμεση δραστηριοποίηση είναι επιτακτική. Σίγουρα οι επιδιώξεις της Κοινότητας πρέπει να είναι κοινές και με ενότητα να βαδίσει στην επόμενη μέρα. Το μεγαλύτερο ζήτημα που θα κληθεί να χειριστεί ο νέος εκπρόσωπος είναι αναμφίβολα αυτό του κυπριακού και της τύχης των Μαρωνιτών σε μια πιθανή λύση. Η Κοινότητα των Μαρωνιτών παραμένει πάντοτε αναπόσπαστο κομμάτι της όποιας προσπάθειας για επίλυση του Κυπριακού Προβλήματος. Στα πλαίσια αυτά, τα όποια αιτήματα και επιδιώξεις πρέπει να λαμβάνονται σοβαρά υπόψη από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Οι συνομιλίες σήμερα βρίσκονται σε προχωρημένο στάδιο και το γεγονός αυτό πρέπει να κρατά τον καθένα στην κοινότητα μας σε εγρήγορση. Διαχρονικά ζητήματα όπως η επιστροφή της Αγίας Μαρίας, η δυνατότητα επανεγκατάστασης σε αυτήν αλλά και στον Ανώματο όπως ακριβώς συμβαίνει στον Κορμακίτη και στην Καρπάσια δεν πρέπει να απουσιάζουν ποτέ από τις διεκδικήσεις της Κοινότητας των Μαρωνιτών. Οφείλει λοιπόν ο νέος εκπρόσωπος, σε αυτήν την κρίσιμη περίοδο για το εθνικό μας πρόβλημα, να εστιάσει με ωριμότητα σε ότι διασφαλίζει το μέλλον για την κοινότητα μας. Σίγουρα μετά και τις γιορτές του Πάσχα, η Κοινότητα θα βαδίσει ολοταχώς προς τις εκλογές και την επόμενη μέρα. Η εφημερίδα μας εύχεται σε όλους τους υποψήφιους καλή επιτυχία, με την ευχή η 23η του Μάη να ξημερώσει με ενότητα και με κοινούς στόχους για την Κοινότητα.

Τρεις Μαρωνίτες στην «κούρσα» των Βουλευτικών Εκλογών των κομμάτων

Τρεις Μαρωνίτες είχαν την τιμή να επιλεγούν και να βρισκονται στα ψηφοδέλτια των τριών μεγάλων κομμάτων της Κύπρου, διεκδικώντας μια θέση στα έδρανα της Βουλής των Αντιπροσώπων. Πρόκειται για τον Μάριο Μαυρίδη, νυν βουλευτή ΔΗ.ΣΥ Κερύνειας ο οποίος επαναδιεκδικεί, τον Κλαύδιο Μαυρόχαννα, πρώην Βουλευτή ΑΚΕΛ Κερύνειας και υποψήφιο στο ψηφοδέλτιο του ΑΚΕΛ και τον Πέτρο Κατσιολούδη ο οποίος διεκδικεί για πρώτη

φορά μια θέση, μέσω του ψηφοδελτίου ΔΗ.ΚΟ Κερύνειας. Ο «Τ» προβαίνει σε μια μικρή παρουσίαση των τριών υποψηφίων Κερύνειας που προέρχονται από την Κοινότητα των Μαρωνιτών.

Κατσιολούδης Πέτρος
Ο Δρ Πέτρος Κατσιολούδης γεννήθηκε στο χωριό Καρπάσια το 1969. Σπούδασε Ιατρική στο Πανεπιστήμιο Ρώμης «La Sapienza» και ολοκλήρωσε την ειδικότητά του στην Παθολογία στο Πανεπιστήμιο Ηρακλείου Κρήτης. Συνέχισε τις ακαδημαϊκές σπουδές του και απέκτησε μεταπτυχιακό δίπλωμα



στην Διεύθυνση και Δημόσια Διοίκηση (ΜΒΑ) στο Μεσογειακό Ινστιτούτο Διεύθυνσης. Έχει εκπαιδευτεί στην Γηριατρική στο Πανεπιστήμιο του Κορκ Ιρλανδίας, στην παρηγορητική θεραπεία του χρόνιου πόνου από το Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Παρηγορητικής Ιατρικής San Diego, California, Η.Π.Α και στα Λοιμώδη Νοσήματα, Ηπαιτολογία και Μεταμοσχεύσεις Ήπατος στο Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο «Lazzaro Spallanzani» της Ρώμης. Παράλληλα με την άσκηση κλινικής Ιατρικής, ασχολεί-

ται με την εκπαίδευση φοιτητών Ιατρικής, ασκούμενων ιατρών, καθώς επίσης και ειδικευόμενων στην Παθολογία. Έχει αναγορευτεί σε επίτιμο επίκουρο καθηγητή της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Λευκωσίας – St George's University of London. Είναι μέλος του Πυρήνα Μάθησης του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας και ασχολείται με την εκπαίδευση, κατάρτιση και εφαρμογή του θεσμού «δια βίου μάθησης» του ανθρώπινου δυναμικού του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας. Εργάστηκε σε διάφορα δημόσια νοσηλευτήρια και ιατρικά κέντρα στην Κύπρο, ενώ τώρα εργάζεται στην Παθολογική Κλινική του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας. Ασχολείται με τα κοινά και πολιτιστικά δρώμενα και έχει διατελέσει αντιπρόεδρος της Ένωσης Νέων Καρπάσιος. Παρασημοφορήθηκε με την ανώτατη τιμητική διάκριση του Μεταλλίου του Ιππότη του Τάγματος του Αστεριού της Ιταλίας, από τον πρόεδρο της Ιταλικής Δημοκρατίας, Giorgio Napolitano, λόγω της πολυετούς προσφοράς του στον τομέα ανθρωπιστικών και πολιτιστικών θεμάτων, στην προώθηση της Ιταλικής Γλώσσας και Πολιτισμού στην Κύπρο και στην ενδυνάμωση των δεσμών μεταξύ Κύπρου και Ιταλίας. Ο Δρ Πέτρος Κατσιολούδης διεκδικεί για πρώτη φορά μια θέση στη Βουλή των Αντιπροσώπων, μέσω του ψηφοδελτίου Κερύνειας του Δημοκρατικού Κόμματος.



Μαυρίδης Μάριος
Ο Μάριος Μαυρίδης γεννήθηκε το 1963 και κατάγεται από την Καρπάσια. Είναι νυμφευμένος με την Έλενα Παγδατή και έχουν μαζί δύο παιδιά, ένα γιο και μια κόρη. Έχει σπουδάσει Οικονομικά-Λογιστικά στο University of Illinois στο Σικάγο και ακολούθως πήρε διδακτορικό δίπλωμα στα οικονομικά από το University of Illinois. Είναι Εγγεκριμένος Λογιστής (1986) και Εγγεκριμένος Σύμβουλος Επενδύσεων (2006) στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής. Στο παρόν στάδιο, διδάσκει ως καθηγητής Οικονομικών στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου. Διετέλεσε βουλευτής της εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας του Δημοκρατικού Συναγερμού, από το Μάιο του 2011 μέχρι και την πρόσφατη αυτοδιάλυση της Βουλής των Αντιπροσώπων, λόγω των επερχόμενων βουλευτικών εκλο-

γών. Κατά τη διάρκεια της πενταετούς θητείας του, συμμετείχε και προσέφερε ως μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων. Ο Μάριος Μαυρίδης επαναδιεκδικεί μια θέση στο Κοινοβούλιο και πάλι μέσω του ψηφοδελτίου Κερύνειας του Δημοκρατικού Συναγερμού.

Μαυρόχαννας Κλαύδιος
Ο Κλαύδιος Μαυρόχαννας γεννήθηκε στην Λάρνακα το 1959 και κατάγεται από τον Κορμακίτη. Σήμερα κατοικεί στη Μακεδονίτσα και είναι νυμφευμένος με την Ηλιάντα Κασάπη. Αποφοίτησε από το Ανώτερο Τεχνολογικό Ινστιτούτο το 1982 και συνέχισε με εξειδίκευση στη Μηχανική Αεροπλάνων σε Σχολή της Οξφόρδης στο Λονδίνο. Εργάστηκε στα Δημόσια Έργα και ως Τεχνικός στα Διυλιστήρια Πετρελαίων Λάρνακας μέχρι το 1980. Από το 1980 μέχρι το 2015 εργαζόταν ως Αδειούχος Μηχανικός Αεροπλάνων στις Κυπριακές Αερογραμμές. Το 2008 ανέλαβε καθήκοντα βουλευτή του ΑΚΕΛ της επαρχίας Κερύνειας μέχρι



το 2011. Διετέλεσε μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών της Βουλής. Διετέλεσε αντιπρόεδρος της Αρχής Αδειών για δύο χρόνια. Διετέλεσε επίσης Γραμματέας του Μορφωτικού – Πολιτιστικού Συλλόγου Έγκωμης, ενεργό μέλος του προσφυγικού σώματός του «Ο Κορμακίτης» (Λευκωσίας) και μέλος της Παγκύπριας Επιτροπής Προσφύγων Μαρωνιτών. Ο Κλαύδιος Μαυρόχαννας διεκδικεί μια θέση στην Βουλή των Αντιπροσώπων, μέσω του ψηφοδελτίου Κερύνειας του ΑΚΕΛ.

Η εορτή του Πάσχα και οι Μαρωνίτες

Το Πάσχα είναι η μεγαλύτερη εορτή των Χριστιανών. Σ' αυτή γίνεται η ανάμνηση της Σταύρωσης και της Ανάστασης του Χριστού δηλ. ο τρόπος με τον οποίον έγινε η σωτηρία των ανθρώπων, η αρχή της Νέας Διαθήκης και η επαναφορά τους στη Βασιλεία του Θεού. Γι' αυτό οι Χριστιανοί με μεγάλη λαμπρότητα και ευλάβεια προστρέχουν στις Εκκλησίες για να προσκυνήσουν τα Πάθη του Χριστού και να εορτάσουν το κοσμοσωτήριο γεγονός της Ανάστασης του, αλλά συνάμα να φροντίσουν και για τη δική τους ανάσταση με τη μετάνοια και την επιστροφή στο Θεό, τρεφόμενοι με το Σώμα και το Αίμα του Αναστημένου Χριστού.

Η λέξη «Πάσχα» είναι αιγυπτιακή και σημαίνει «πέραςμα». Μ' αυτό οι αρχαίοι Αιγύπτιοι, που είχαν σαν Θεό τους τον Ήλιο, εννοούσαν το Πάσχα του Ηλίου δηλ. το πέραςμά του από τον Τροπικό του Αιγόκερου στον Τροπικό του Καρκίνου. Το πέραςμα από το Χειμώνα στο Καλοκαίρι, από το θάνατο στη ζωή και κατά κάποιο τρόπο θα μπορούσαμε να πούμε την Άνοιξη, την αρχή της νέας ζωής. Αυτό είναι το Πάσχα, η μεγάλη εορτή των Αιγυπτίων και σ' αυτό οι γεωργοί πρόσφεραν τις απαραίτες των εσοδειών τους και οι βοσκοί τα πρωτότοκα αρνιά τους σαν θυσία στο θεό Ήλιο.

Ως γνωστόν οι Εβραίοι, ο περιούσιος Λαός του Θεού, έζησαν πάνω από τετρακόσια χρόνια στην Αίγυπτο και καθώς ήταν φυσικό, ζώντας μέσα σ' ένα περιβάλλον αιγυπτιακό, απέκτησαν πολλά από τα ήθη και έθιμα ακόμη και εορτές των Αιγυπτίων, τα οποία ήταν ειδωλολατρικά και

επομένως εναντίον της πίστης τους στον αληθινό Θεό. Ο Μωυσής όμως, ο μεγάλος αρχηγός των Εβραίων, εκείνος που θα τους ελευθερώσει από την σκλαβιά της Αιγύπτου και θα τους οδηγήσει στη γη της Επαγγελίας, τη Χαναάν, την πατρίδα που τους έδωσε ο Θεός μέσω του πατέρα τους Αβραάμ, θα δώσει μια νέα σημασία στο Πάσχα. Είναι το «πέραςμα» των Εβραίων από την Αίγυπτο στη Γη της Επαγγελίας, από τη σκλαβιά στην ελευθερία με τη βοήθεια του Θεού.

Την ημέρα της αναχωρήσεώς τους από την Αίγυπτο, ο Θεός επισκέφτηκε το Λαό του με τη δεκάτη πληγή, φονεύοντας δια του αγγέλου του τα πρωτότοκα των Αιγυπτίων. Ο εξολοθρευτής και τιμωρός άγγελος δεν σκότωσε τα πρωτότοκα των Εβραίων διότι αυτοί, κατόπιν προσταγής του Μωυσή έσφαξαν από ένα αρνί και άλειψαν τις παραστάδες στις πόρτες των οικιών τους, ώστε ο άγγελος εξολοθρευτής να μην εισέλθει στις οικίες των Εβραίων και να φονεύσει τα πρωτότοκά τους. Θυμούνται αυτό το γεγονός οι Εβραίοι θα πρέπει να ξεχάσουν το Πάσχα των Αιγυπτίων και να γιορτάζουν το δικό τους Πάσχα, το δικό τους πέραςμα από τη σκλαβιά στην ελευθερία, δείχνοντας την ευγνωμοσύνη τους στο Θεό των Πατέρων τους Αβραάμ και Ισαάκ και Ιακώβ.

Το Πάσχα θα είναι εθνοκοινοβουλευτική εορτή για τους Εβραίους, θα είναι η ανάμνηση της απελευθέρωσής τους από τους Αιγυπτίους και θα τη γιορτάζουν κάθε χρόνο στις 14 του μηνός Νισσάν δηλ. του Απριλίου που είναι η πρώτη πανσέληνος της Άνοιξης, διότι τη νύχτα της πανσέληνου του Απριλίου πήραν το δρόμο της φυγής από την Αίγυπτο. Την ημέρα του Πάσχα θα τρώνε το αρνί του Πάσχα και τα άζυμα. Στην αρχή η εορτή αυτή θα είναι οικογενειακή και το αρνί του Πάσχα πρέπει να είναι χρονιάτικο και αρτιμελές. Με το αίμα του θα αλείφουν τις πόρτες των οικιών τους ως ένδειξη της προστασίας από το Θεό. Το κρέας του τρώγεται σ' ένα σύντομο δείπνο όπου οι συνδαιτημόνες θα είναι έτοιμοι για ταξίδι. Είναι με το πέραςμα των αιώνων που το Πάσχα θα λάβει και τη μορφή εορτής του Ναού δηλαδή στο βωμό του Ναού να προσφέρεται από τους Ιερείς η θυσία του αρνιού και η ανανέωση της Διαθήκης των Εβραίων με το Θεό. Σ' αυτό θα συμμετέχουν μόνο οι περιτμημένοι Εβραίοι. Πρέπει να σημειωθεί εδώ ότι το Πάσχα θα συνεχίσει να εορτάζεται και με την οικογενειακή του μορφή. Είναι σ' αυτές τις δύο μορφές που το Πάσχα θα εορτάζεται από τους Εβραίους στην εποχή του Ιησού Χριστού. Ο Μεσσίας στην αρχή μετέχει στο Ιουδαϊκό Πάσχα. Θα το ήθελε καλύτερο, αλλά τελικά θα το αντικαταστήσει ολοκληρώνοντας το. Οι συνοπτικοί Ευαγγελιστές περιγράφουν το τελευταίο δείπνο, έστω

και αν ο Μυστικός Δείπνος έγινε σαν πασχαλινό δείπνο στην παραμονή του Ιουδαϊκού Πάσχα και μέσα στα τείχη της Ιερουσαλήμ. Στην πραγματικότητα πρόκειται για το δείπνο ενός νέου Πάσχα: πάνω στις τυπικές ευλογίες που απευθύνονται στον άρτο και τον οίνο, ο Ιησούς μεταμοσχεύει το μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας.

Προσφέροντας ως βρώση το σώμα του και ως πόση το αίμα του, παρουσιάζει το θάνατό του ως τη θυσία του Πάσχα της οποίας ο ίδιος είναι ο νέος αμνός, η σύμφιση της Νέας Διαθήκης μεταξύ Θεού και ανθρώπων που θα επισφραγιστεί με το Σώμα και το Αίμα του. Ο Ευαγγελιστής Ιωάννης, για να μας δείξει τη νέα τροπή του Πάσχα των Εβραίων, φροντίζει να συμπερίσει στις 14 του Νισσάν η θυσία του αμνού και ο σταυρικός θάνατος του πασχαλινού θύματος.

Αφού σταυρώθηκε ο Ιησούς την παραμονή ενός Σαββάτου, ανασταίνεται την επομένη του ίδιου Σαββάτου, την πρώτη μέρα της εβδομάδος. Είναι κατ' αυτή την πρώτη ημέρα που οι Απόστολοι θα βρουν τον Κύριο τους αναστημένο και κατ' αυτήν επίσης την ημέρα ο Ιησούς αναστημένος θα εμφανιστεί στους Αποστόλους του ενώ αυτοί θα τελούν τη Θεία Ευχαριστία. Είναι κατ' αυτήν την ημέρα που οι πρώτοι χριστιανοί θα κάνουν τις συνάξεις τους για τον τεμαχισμό του άρτου και που θα ονομαστεί η Ημέρα του Κυρίου, η Κυριακή. Θα τους θυμίζει την Ανάσταση του Χριστού και θα τους ενώνει μαζί του στο μυστήριο της Ευχαριστίας. Η Κυριακή, η πρώτη ημέρα της εβδομάδας θα είναι για τους πρώτους χριστιανούς το Πάσχα. Βεβαίως δεν πρέπει να ξεχνούμε ότι οι πρώτοι χριστιανοί ήταν Εβραίοι και εορτάζαν και το Ιουδαϊκό Πάσχα στο Ναό μαζί με τους άλλους ομοεθνείς τους, όμως από την πρώτη στιγμή κατάλαβαν ότι το συμπλήρωμα του Ιουδαϊκού Πάσχα ήταν το Πάσχα του Χριστού και μόνον όσοι πίστευαν στο Χριστό θα το εορτάζαν. Γι' αυτό μπορούμε να πούμε ότι το χριστιανικό Πάσχα στην αρχή του χριστιανισμού εορταζόταν κάθε εβδομάδα την Κυριακή την Ημέρα του Κυρίου στις κατοικίες των χριστιανών.

Με την πάροδο του χρόνου θα υπάρχει για τους χριστιανούς και ο επίσημος εορτασμός του Πάσχα που δίνει νέο περιεχόμενο στο Ιουδαϊκό Πάσχα. Και αυτό για δύο βασικούς λόγους. Πρώτον διότι οι χριστιανοί, μετά τη "Σύνοδο της Ιόπτης" που έκαναν οι Φαρισαίοι το έτος 70 μ.Χ. μετά την καταστροφή της Ιερουσαλήμ και τη διασπορά τους, δεν μπορούσαν πλέον να παίρνουν μέρος στις εορτές των Εβραίων, καθώς θεωρούνταν αποστάτες του Μωσαϊκού Νόμου και της Εβραϊκής καταγωγής και οι οποίοι δεν είχαν τίποτε να κάμουν με την εβραϊκή θρησκεία και διότι το Ιουδαϊκό Πάσχα όπως είπαμε ήταν και μια εθνική εορτή για τους Εβραίους. Εξ' άλλου από το 49 μ.Χ. που έγινε η Σύνοδος των Αποστόλων στην Ιερουσαλήμ, αποφασίστηκε ότι ο μόνος Σωτήρας των ανθρώπων ήταν ο Χριστός, το Πάσχα μας έλεγε ο Απόστολος των Εθνών είναι ο Χριστός σταυρωμένος και αναστημένος. Οι Εβραίοι γιόρταζαν την απελευθέρωσή τους από τη σκλαβιά και περίμεναν ένα πολιτικό Μεσσία, οι χριστιανοί γιορτάζουν την απελευθέρωσή τους από την αμαρτία και το θάνατο, ενώνονται με το σταυρωμένο και αναστημένο Χριστό για να μοιραστούν μαζί του την αιώνια ζωή. Εκείνο που εορτάζουμε την Κυριακή στη Θεία Ευχαριστία θα εορτάζουν και επίσημα μια φορά το χρόνο την ημέρα που εορταζόταν το Ιουδαϊκό Πάσχα. Μπορούμε να πούμε ότι το ετήσιο Ιουδαϊκό Πάσχα αντικαταστάθηκε ή μάλλον συμπληρώθηκε από το χριστιανικό Πάσχα.

Ήδη από το 2ο μ.Χ. αιώνα θα εμφανιστούν οι πρώτες διαφορές ουχί για την έννοια του ετήσιου Πάσχα, αλλά σε ότι αφορά την ημερομηνία. Διότι είναι γνωστό ότι το Πάσχα των Εβραίων, παρά το ότι γιορταζόταν στις 14 του Νισσάν, εντούτοις δεν έπεφτε σε σταθερή ημέρα της εβδομάδας. Το θέμα αυτό δημιούργησε διαφωνίες και το οποίο οι ιστορικοί ονομάζουν «το πρόβλημα του Πάσχα». Δεν είναι

της στιγμής να αναφερθούμε στις διάφορες γνώμες ή και αιρέσεις που δημιουργήθηκαν. Εκείνο που έχει σημασία είναι ότι η Εκκλησία στη Σύνοδο της Νικαίας το 325 μ.Χ. όρισε τον τρόπο που πρέπει να εφαρμοστεί για τον προσδιορισμό της ημερομηνίας του ετήσιου Πάσχα. "Το ετήσιο Πάσχα πρέπει να εορτάζεται την Κυριακή μετά την πρώτη πανσέληνο που ακολουθεί την εαρινή ισημερία". Όμως και εδώ δεν θα εκλείψουν οι δυσκολίες, μια των οποίων είναι τότε θα εορταστεί το χριστιανικό Πάσχα αν η Πανσέληνος πέσει Κυριακή, δηλ. το Ιουδαϊκό Πάσχα. Θα εορταστούν μαζί, ή πρώτο το Ιουδαϊκό και μετά το χριστιανικό;

Η μεγάλη όμως διαφορά στον προσδιορισμό της ημερομηνίας του ετήσιου Πάσχα θα υπάρξει με την αλλαγή του ισχύοντος μέχρι τότε Ιουλιανού ημερολογίου του 1583 από το Γρηγοριανό. Το τελευταίο αυτό ημερολόγιο που αστρονομικά θεωρείται πιο σωστό από το Ιουλιανό, προηγείται κατά 13 ημέρες του Ιουλιανού και έτσι η εαρινή ισημερία συμβαίνει 13 ημέρες ενωρίτερα. Επίσης άλλη διαφορά των δύο αυτών ημερολογίων είναι η ηλικία της Σελήνης, για τον προσδιορισμό της Πανσέληνου: η Σελήνη, σύμφωνα με το Ιουλιανό είναι γηραιότερη κατά τρεις ημέρες. Πρέπει να πούμε ότι στον υπολογισμό του Πάσχα η Καθολική Εκκλησία βασίζεται στο Γρηγοριανό Ημερολόγιο, ενώ η Ορθόδοξη Εκκλησία στο Ιουλιανό. Πρέπει να πούμε επίσης ότι υπάρχει και μια άλλη διαφορά όταν η πανσέληνος πέσει να είναι Κυριακή. Η Καθολική Εκκλησία εορτάζει το Πάσχα κατ' αυτήν την ημέρα, ενώ η Ορθόδοξη Εκκλησία θα το εορτάσει την επόμενη Κυριακή διότι το χριστιανικό Πάσχα πρέπει να εορτάζεται μετά το Εβραϊκό.

Επομένως οι δύο Εκκλησίες δεδομένων αυτών των διαφορών, συνεορτάζουν το ετήσιο Πάσχα μόνον όταν η πανσέληνος πέσει μετά τις 3 Απριλίου και στις ημέρες Δευτέρα, Τρίτη και Τετάρτη. Αν η πανσέληνος πέσει μετά τις 3 Απριλίου Πέμπτη, Παρασκευή, Σάββατο και Κυριακή, η διαφορά θα είναι μία εβδομάδα και εορτάζει πάντοτε πρώτη η Καθολική Εκκλησία. Εάν η Πανσέληνος πέσει μεταξύ 21 Μαρτίου και 3 Απριλίου, η διαφορά θα είναι γύρω στον ένα μήνα. Όπως είναι γνωστό, οι Μαρωνίτες της Κύπρου εορτάζουν το ετήσιο Πάσχα τους σύμφωνα με το Ιουλιανό ημερολόγιο, δηλ. συνεορτάζουν το Πάσχα με την Ορθόδοξη Εκκλησία. Και αυτό κατόπιν απόφασης της Αγίας Έδρας όπως οι καθολικές μειονότητες να εορτάζουν το Πάσχα με τις πλειονότητες. Όπως εξηγήσαμε πιο πάνω, το Πάσχα πάντοτε για τους χριστιανούς είναι η ανάμνηση και συμμετοχή στη Σταύρωση και στην Ανάσταση του Χριστού, που επιτυγχάνεται με την κοινωνία στη Θεία Λειτουργία. Με απλά λόγια, κάτω Πάσχα όταν αναστηθεί η ψυχή μου από την αμαρτία με τη μετάνοια και την εξομολόγηση και όταν κοινωνούμε του Σώματος και του Αίματος του Αναστημένου Ιησού. Αφού πιστέψαμε στον Ιησού Χριστό, ενωθήκαμε στη Σταύρωση και την Ανάστασή του όταν βαπτιστήκαμε, δηλ. εορτάσαμε το πρώτο Πάσχα μας και κάθε φορά που κοινωνούμε του Σώματος και του Αίματος του Χριστού επαναλαμβάνουμε τον εορτασμό.

Επομένως η Καθολική Εκκλησία για να βοηθήσει τους πιστούς της να εορτάσουν το Πάσχα όπως πρέπει και με τρόπο χριστιανικό και μαρωνίτικο, δηλ. να λαμβάνουν μέρος στις τελετές των Παθών, της Σταύρωσης και της Ανάστασης του Χριστού και να κοινωνήσουν του Σώματος και του Αίματος του Χριστού, συστήνει στη μειονότητα να εορτάζει το Πάσχα με την πλειοψηφία. Έλαβε υπόψη ότι το Πάσχα είναι και κοινωνική εορτή και ότι οι Μαρωνίτες ζουν και εργάζονται μαζί με τους Ορθόδοξους, ότι τα παιδιά τους φοιτούν σε σχολεία που η πλειονότητα είναι τα ορθόδοξα παιδιά, είναι πιο εύκολο να κάμουν τα μαρωνίτικα πασχαλινά τους καθήκοντα την ημέρα του ετήσιου Πάσχα της Ορθόδοξης Εκκλησίας.

Οι Μαρωνίτες της Κύπρου δέχθηκαν με υπακοή την προτροπή της Αγίας Έδρας για τον συνεορτασμό του Πάσχα με τους Ορθόδοξους αδελφούς τους και απόδειξη αυτού είναι η πλήρης συμμετοχή και αθρόα συρροή στις Εκκλησίες τους, τις άγιες ημέρες του Πάσχα, στις τελετές του Πάθους και της Ανάστασης του Σωτήρα, στα μυστήρια της Μετάνοιας και Εξομολόγησης, στην Πασχαλινή Κοινωνία. Παραμένει όμως βαθιά στη ψυχή τους η επιθυμία να επιστρέψουν στα χωριά τους και στις Εκκλησίες τους, στα μοναστήρια και ξωκλήσια τους για να ηχήσουν οι πασχαλινές καμπάνες και να ακουστεί παντού ότι οι Μαρωνίτες εορτάζουν το Πάσχα τους στη γη των πατέρων τους, σύμφωνα με τα ήθη και τις μακράιωνες παραδόσεις τους. Αυτή θα είναι η πραγματική ανάσταση για τους Μαρωνίτες.



DiMARIO . LOUNGE . CAFE

Καντάρια 101, Strovolos
Nicosia, Cyprus 2049

22-321515
dimariocafe@gmail.com



‘Κι ένα τέταρτο μητέρας
αρκεί για δέκα ζωές...
Οδυσσέας Ελύτης

**Η Κίνηση Γυναικών Ασωμάτου
γιορτάζει την γιορτή της μητέρας
και τιμά την πολύτεκνη μάνα.**

**Κυριακή 8 Μαΐου 2016
ώρα: 4 μ.μ**

**Ξενοδοχείο Κλεοπάτρα
(Αίθουσα Μακεδονία)**

Είσοδος: €10

Η εκδήλωση τελεί υπό την αιγίδα της Έντιμης
Υπουργού Εργασίας & Κοινωνικών Ασφαλίσεων
κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου

Κίνηση
Γυναικών
Ασωμάτου

ΜΙΚΡΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΑ ΧΩΡΙΑ ΜΑΣ

Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας

Σε προχωρημένο στάδιο είναι οι εργασίες για επιδιόρθωση του δρόμου που οδηγεί στο χωριό. Αναμένεται ότι μέχρι τα μέσα Μαΐου το έργο θα έχει ολοκληρωθεί. Σχετικά με την Εκκλησία του χωριού, οι προσφορές για επιδιόρθωση της εκπνέουν στις 26 Μαΐου. Αναμένεται να αξιολογηθούν ακολούθως και το Κοινοτικό Συμβούλιο θα καταλήξει στην καλύτερη. Υπολογίζεται ότι το έργο αυτό θα έχει ολοκληρωθεί μέσα στον ερχόμενο Οκτώβριο, με βάση και την ενημέρωση που έγινε από την ομάδα των τεχνικών.

Καρπάσια

Σε εξέλιξη βρίσκονται οι προσπάθειες του Κοινοτικού Συμβουλίου για επιδιόρθωση χώρων του χωριού. Υπάρχει συμφωνία με τις τοπικές αρχές για επιδιόρθωση του δρόμου πίσω από το σχολείο, της πλατείας του χωριού αλλά και για να δημιουργηθούν αυλάκια. Αναμένεται η τελική έγκριση των τοπικών αρχών για να προχωρήσει η διαδικασία. Όσον αφορά την Εκκλησία του χωριού, η προθεσμία για προσφορές έχει λήξει και εντός των ημερών θα γίνει αξιολόγηση τους για να μπορούν ακολούθως να ξεκινήσουν οι εργασίες.

Ασώματος

Έχει εγκριθεί επιδιόρθωση του καμπαναριού της Εκκλησίας από το UNDP και οι συζητήσεις για έναρξη των εργασιών βρίσκονται στο τελικό στάδιο. Αναμένεται ότι σύντομα θα ξεκινήσουν οι εργασίες. Σε μια άλλη εξέλιξη, συνεχίζεται η επιδιόρθωση τάφων στο κοιμητήριο του χωριού και για τον σκοπό αυτό, όποιος το επιθυμεί μπορεί να επικοινωνήσει με τα μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου. Επίσης, γίνεται προσπάθεια για να ασφαλιστεί ο δρόμος που οδηγεί στο κοιμητήριο και υπάρχει αισιοδοξία ότι και αυτό το έργο θα γίνει πολύ σύντομα. Ενόψει εορτών του Πάσχα, μια ομάδα χωριανών έχει προχωρήσει σε καθαριότητα της Εκκλησίας για να μπορεί να υποδεχτεί τους πιστούς κατά τη Μεγάλη Εβδομάδα. Τη Μεγάλη Τετάρτη θα υπάρξει Θεία Λειτουργία στον Ασώματο για τη γιορτή του Αγίου Ελαιού, χοροστατούντος του Μακαριότατου Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών Κύπρου κ.κ. Ιωσήφ Σουέηφ.

ΚΑΘΕΔΡΙΚΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΤΟΝ ΚΟΡΜΑΚΙΤΗ Ολοκληρώθηκε η πρώτη φάση επιδιόρθωσης

Μετά από συνεχείς και επίπονες προσπάθειες για την επιδιόρθωση του Καθεδρικού Ναού Αγίου Γεωργίου στον Κορμακίτη, η πρώτη φάση φαίνεται να ολοκληρώνεται με επιτυχία. Οι οικονομικές δυσκολίες για προώθηση ενός τόσο μεγάλου έργου ήταν γνωστές αλλά η ανάγκη να προχωρήσουν άμεσα οι εργασίες ήταν επιτακτική. Η κατάσταση της Εκκλησίας εξωτερικά και κυρίως της οροφής είχε φτάσει σε επικίνδυνο σημείο και μπορούσε να συμβεί οτιδήποτε ανά πάσα στιγμή. Για τον λόγο αυτό κυρίως η πρώτη φάση έπρεπε να αφορά αποκλειστικά την οροφή του ναού.

Κατά τον τρέχοντα μήνα αναμένεται να ολοκληρωθεί οριστικά η πρώτη φάση της επιδιόρθωσης. Εκκρεμούν μόνο κάποιες μικρές λεπτομέρειες που θα διευθετηθούν άμεσα. Ήδη, όπως μπορεί κάποιος να παρατηρήσει, έχουν μετακινηθεί και οι σκαλωσιές που είχαν τοποθετηθεί γύρω από τον ναό. Η εξέλιξη αυτή θα επαναφέρει και την κανονική πρόσβαση στο ναό κατά τη Μεγάλη Εβδομάδα. Τι ακριβώς περιλάμβανε, όμως, αυτή η πρώτη φάση της επιδιόρθωσης; Στόχος της πρώτης φάσης όπως έχει ήδη αναφερθεί ήταν η ανανέωση, ανακαίνιση και αναδόμηση της οροφής του ναού που είχε φτάσει σε επικίνδυνο σημείο. Κατασκευάστηκε με λίγα λόγια καινούρια οροφή, έργο που περιλάμβανε: τοποθέτηση γερμανικού OSB, ενσωμάτωση μονοπικού κατρόχαρτου, τοποθέτηση νέων μορίνων πάνω στο κατρόχαρτο και τοποθέτηση νέων κεραμιδιών πάνω στις μορίνες. Γύρω από την περιφέρεια των κεραμιδιών έχει τοποθετηθεί και καινούριο καρκάν. Όπως επεσήμανε ο Αντιπρόεδρος της Εκκλησιαστικής Επιτροπής του ναού κ. Αντώνης Χατζήγιαννάκης, στην οροφή γίνεται αντιληπτή μόνο η τοποθέτηση νέων κεραμιδιών. Παρόλα αυτά οι εργασίες που έγιναν δεν ήταν τόσο απλές αφού περιλάμβαναν όλα τα πιο πάνω. Πέραν της νέας οροφής, έχει καθαρι-



στεί και η οροφή των δύο καμπαναριών που μοιάζουν πλέον ανανεωμένα. Και στα δύο καμπαναριά έχουν επιδιορθωθεί επικίνδυνες ρωγμές. Στα σημαντικά της πρώτης φάσης είναι και η τοποθέτηση αλεξικέρανου για σκοπούς ασφαλείας. Στο εν λόγω έργο έπρεπε πρώτα να εγκατασταθεί καινούρια γείωση, κάτι που έγινε με επιτυχία και στη συνέχεια τοποθετήθηκε το αλεξικέρανο. Υπήρχε η εντύπωση σε όλους ότι ήμασταν ασφαλείς. Παρόλα αυτά, η εγκατάσταση ήταν παλιά και η γείωση είχε καταστραφεί, κάτι που είχε ως αποτέ-

λεσμα ο ναός και η γύρω περιοχή να μένουν απροστατεύτα από κεραυνούς. Σε γενικές γραμμές, το όλο έργο της πρώτης φάσης περιλάμβανε γενική συντήρηση, ανακαίνιση και ανανέωση της οροφής του ναού και στέφθηκε με επιτυχία. Η προσοχή του έργου είναι πλέον επικεντρωμένη στους εξωτερικούς τοίχους της Εκκλησίας, από τη γη μέχρι την οροφή, στους οποίους παρουσιάζονται σοβαρά προβλήματα. Περίπου 300 τ.μ. παρουσίασαν κωφώματα στο παρελθόν, με αποτέλεσμα η πέτρα που επενδύει τους τοίχους στο

εξωτερικό του ναού να καταστραφεί και σε πολλά σημεία να έχει παρουσιάσει ρωγμές. Τα εν λόγω κωφώματα έχουν επηρεάσει μέχρι και τις δύο επιβλητικές κολώνες στην κεντρική είσοδο της Εκκλησίας.

Επομένως, στόχος της δεύτερης φάσης της επιδιόρθωσης είναι να συντηρηθεί η πέτρα στο εξωτερικό του ναού. Εκτιμάται ότι αυτή η φάση θα ξεκινήσει σε δύο περίπου μήνες χωρίς όμως αυτό να είναι οριστικό. Θα πρέπει πρωτίστως να γίνει πλήρης διάγνωση του προβλήματος και της έκτασης του από τους ειδικούς και μετά να ξεκινήσουν οι εργασίες. Σε μια τέτοια διαδικασία οι ευθύνες είναι πολύ μεγάλες και τυχόν λάθη, παραλείψεις και ατέλειες πρέπει αποσοδήσει να αποφευχθούν.

Όπως ανέφερε ο κ. Χατζήγιαννάκης, το κόστος της πρώτης φάσης ανήλθε στις 110.000 ευρώ και θα καλυφτεί. Υπάρχουν σε λογαριασμό της Επιτροπής 42.000 που θα αξιοποιηθούν για το έργο αυτό αλλά και άλλες 100.000 από το Βατικανό που θα χρησιμοποιηθούν για την επιδιόρθωση του εσωτερικού του ναού που θα είναι και η τρίτη φάση του όλο έργου. Η τέταρτη φάση θα περιλαμβάνει αναδόμηση και ανακαίνιση των εξωτερικών χώρων του ναού. Τα προβλήματα είναι πολλά, ξεκινώντας από τα θεμέλια της Εκκλησίας τα οποία έχουν υγραθεί και θα πρέπει το συντομότερο να ληφθούν τα αναγκαία μέτρα. Διεξάγεται εδώ και κάποιο καιρό παγκύπριος έρανος από την Εκκλησιαστική Επιτροπή με άδεια της κυβέρνησης για τον σκοπό της επιδιόρθωσης. Τα χρήματα που έχουν μέχρι στιγμής συγκεντρωθεί δεν είναι αρκετά. Απευθύνεται κάλεσμα προς όλους τους Μαρωνίτες και ειδικά τους κατοίκους του Κορμακίτη να αγκαλιάσουν την όλη προσπάθεια αφού είναι γεγονός πως η Εκκλησία ανήκει σε όλους. Υπάρχει ανάγκη για επιδιόρθωση της άμεσα και είναι χρέος όλων να συνεισφέρουν με κάθε τρόπο.

ΚΕΝΤΡΟ ΝΕΟΤΗΤΟΣ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ ΠΟΛΕΜΙΔΙΩΝ - ΛΕΜΕΣΟΥ

Συνεχής παρουσία, δράση και προσφορά...

Το Κέντρο Νεότητας Μαρωνιτών Πολεμιδιών - Λεμεσού, δηλώνει παρόν στα δρόμους της Λεμεσού και όχι μόνο. Με εκδηλώσεις, ανακοινώσεις και αντιπροσωπεύσεις, δίνει την ευκαιρία στους Λεμεσιανούς Μαρωνίτες να ενημερώνονται και να διατηρούν επαφές μεταξύ τους, ξεφεύγοντας έστω και για λίγο από την ρουτίνα της καθημερινότητάς τους. Μετά από συνομιλία με άτομα του Διοικητικού Συμβουλίου του σωματείου, η εφημερίδα μας παραθέτει πιο κάτω τα τελευταία νέα του Σωματείου, καθώς και επίκαιρες εκδηλώσεις.

• Χειροτονία ιερέα Ιμπραχίμ Κίτα

Ο πρόεδρος του σωματείου Φράνσις Ιωσήφ είχε τη μεγάλη τιμή να εκπροσωπήσει το Σωματείο στη χειροτονία του πάτερ Ιμπραχίμ στο Λίβανο, κατόπιν εξουσιοδότησης που του παραχωρήθηκε από το Διοικητικό Συμβούλιο. Η τελετή τελέστηκε στην εκκλησία του Αγίου Ιωσήφ, της ενορίας του αγαπητού σε όλους μας Πάτερ Ιωακείμ, και στην παρουσία του σεβασμιότατου Αρχιεπισκόπου μας Ιωσήφ Σουέηφ. Ο πρόεδρος Φράνσις, απένεμε στο νέο ιερέα μας αμνηστικό δώρο εκ μέρους του σωματείου.

• Μαθήματα σμιλιού και πλεξίματος

Ολοένα και περισσότερες γυναίκες δηλώνουν το ενδιαφέρον τους στην εκμάθηση σμιλιού και πλεξίματος. Μέσα από μαθήματα που προσφέρονται στο σωματείο κάθε Δευτέρα απόγευμα, δίνεται η ευκαιρία στις ενδιαφερόμενες γυναίκες της ενορίας



Πολεμιδιών - Λεμεσού, να πειραματιστούν, να δημιουργήσουν και να χαλαρώσουν με το σμιλί και το πλέξιμο μέσα σε μια αρκετά ευχάριστη ατμόσφαιρα. Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι ο συναγωνισμός μεταξύ των γυναικών συνεχώς μεγαλώνει, αφού οι ικανότητές τους εξελίσσονται με απίστευτα γοργούς ρυθμούς.

• «Πασχαλινός»

Ποδοσφαιρικός Αγώνας

Σύμφωνα με ανακοίνωση του σωματείου, τη Δευτέρα του Πάσχα (2 Μαΐου), πρόκειται να διεξαχθεί πο-

δοσφαιρικός αγώνας, όπως κάθε χρόνο, μεταξύ νέων και παλαιών ποδοσφαιριστών. Ο αγώνας προσελκύει κάθε χρόνο δεκάδες φίλους του σωματείου μικρούς και μεγάλους, οι οποίοι σε κλίμα εορταστικό, φιλικό και χαρούμενο περνούν μαζί ένα όμορφο και ευχάριστο απόγευμα. Επιπλέον, η ανακοίνωση αναφέρει ότι τα έπαθλα του αγώνα αθλοθετήθηκαν από τον κύριο Ανδρέα Μιχαηλίδη, ιστορικό φίλο του σωματείου και οι φανέλες από την εταιρεία «Μάγκας», προς τους οποίους και απευθύνουν θερμές ευχαριστίες.

Μαγικό παιχνίδι

Δημοτικό Σχολείο και Ημερησίως Αγίου Μάρου
07/5/2016 Σάββατο - 12μμ με 7μμ απόγευμα

- Σοφία, κάμπουφκε, κοιμποπιπίες και άλλα εδέσματα
- Παζάρκι
- Ηλεκτρικά Αυτοκίνητα
- Σιόκια
- Face Painting

Διοργανείται από τους Συνδέσμους Γονέων Δημοτικού Σχολείου και Ημερησίως Αγίου Μάρου. Όλα τα έσοδα θα δοθούν από τους Συνδέσμους για τις ανάγκες των παιδιών.

Την εκλαμπρότητα του καρδινάλιου Λεονάρντο Σάντρι, ενός από τους πιο ισχυρούς άντρες στο Βατικανό και το δεξί χέρι του Πάπα Φραγκίσκου σε πολύ σημαντικά θέματα, είχε την τιμή να φιλοξενήσει η Κύπρος και ιδιαίτερα η καθολική κοινότητα της πρόσφατα. Ο καρδινάλιος Σάντρι, πρόεδρος της Ιεράς Συνόδου της Αγίας Έδρας για τις Ανατολικές Εκκλησίες, ήταν προσκεκλημένος του Αρχιε-

πισκόπου Μαρωνιτών Κύπρου κ.κ. Ιωσήφ Σουέφ και παρενέβη στους εορτασμούς της κοινότητας για τη μέρα του προστάτη Αγίου της Μάρωνα στις 9 του περασμένου Φλεβάρη. Με την ευκαιρία της παρουσίας του στην Κύπρο, ο υψηλός προσκεκλημένος επισκέφθηκε τα κατεχόμενα Μαρωνίτικα χωριά και πολλές καθολικές ενορίες στη Λευκωσία. Έγινε επίσης δεκτός από τον Πρόεδρο

της Δημοκρατίας Νίκο Αναστασιάδη και τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Χρυσόστομο, ενώ είχε επίσης συνάντηση με τον επίτροπο Ανθρωπιστικών Θεμάτων Φώτη Φωτίου. Πριν αναχωρήσει από την Κύπρο, ο καρδινάλιος Σάντρι μίλησε στον «Τ» για τις εντυπώσεις του από το ταξίδι στην Κύπρο κάνοντας αναφορά ταυτόχρονα στα αποτελέσματα των επαφών του εδώ στο νησί μας.



ΚΑΡΔΙΝΑΛΙΟΣ ΛΕΟΝΑΡΝΤΟ ΣΑΝΤΡΙ

«Η επιστροφή στα χωριά μας είναι το όνειρο, η ελπίδα και η επιθυμία μας»

Ερ. Εκλαμπρότατε, ποιες είναι σε συντομία οι εντυπώσεις σας από την επίσκεψή σας στην Κύπρο;

Η κύρια εντύπωση που απεκόμισα από την επίσκεψή μου αυτή είναι το γεγονός ότι συνάντησα εδώ μια Μαρωνιτική εκκλησία πολύ δραστήρια. Δεν μιλάμε για μια εκκλησία που βρίσκεται στη δύση της αλλά για μια ολοζώντανη εκκλησία. Για μένα η επίσκεψη αυτή ήταν μια ευκαιρία να το ανακαλύψω αυτό μέσα από τη Θεία Λειτουργία, μέσα από τη μαζική συμμετοχή στη λειτουργία, στις προσευχές αλλά και όλες τις άλλες δραστηριότητες, τόσο από τον κλήρο όσο και από τον απλό κόσμο, τα οργανωμένα σύνολα, τις ενορίες, την κοινωνία, τα κατηχητικά, τα σχολεία και από όλους τους πιστούς Μαρωνίτες γενικότερα. Βλέποντας και ζώντας όλα αυτά, καταλήγω στο συμπέρασμα ότι αυτή είναι μια ζωντανή εκκλησία που επιβεβαιώνει τη δική της πίστη και την μεταδίδει γύρω της. Ιδιαίτερα εντυπωσιακό είναι το να κρατάς την πίστη σου στα χωριά σου μέσα από πολύ δύσκολες συνθήκες. Οι άνθρωποι είναι τόσο περήφανοι για την πίστη τους, για τις παραδόσεις τους, για την κουλτούρα και τη γλώσσα τους. Νοιώθουν επίσης τόσο ζωντανά τη σχέση τους με την μητέρα Μαρωνιτική εκκλησία στο Λίβανο. Αυτά όλα είναι παραδείγματα ελπίδας και χαράς.

Ερ. Ποια ήταν εκλαμπρότατε, η πιο συγκινητική στιγμή για σας σε όλη τη διάρκεια της παραμονής σας στο νησί μας;

Αναμφίβολα η πιο συγκινητική στιγμή της παραμονής μου στην Κύπρο ήταν η επίσκεψή μου στα τέσσερα Μαρωνίτικα χωριά. Ειδικότερα με άγγιξε πραγματικά η λατρεία στον Τίμιο Σταυρό στην Καρπάσια. Αυτό είναι ένα σημάδι. Διότι μπορεί να έχουμε στα χέρια μας όλη τη δύναμη αυτού του κόσμου, μπορούμε να έχουμε τα πάντα, αλλά αν δεν έχουμε ειλικρινή σχέση με τον Σταυρό του Χριστού, με τον Σταυρό της δικής μας ζωής, με τον Σταυρό του Χριστού που φωτίζει το δρόμο μας, τότε δεν έχουμε κανένα σημάδι. Ο Σταυρός όπως γνωρίζετε είναι αγάπη. Αγάπη για τους άλλους και μετά υπηρεσία για τους άλλους.

Ερ. Πιστεύετε ότι οι Μαρωνίτες θα έχουν την ευκαιρία μέσα από μια σύντομη λύση στο Κυπριακό πρόβλημα, να πάνε πίσω στους τόπους τους, στα χωριά τους, όπου θα ζήσουν με ελευθερία και ασφάλεια σε μια επανωμένη πατρίδα;



Μακάρι. Είμαστε πριν λίγο με τους τέσσερις ηγέτες των Μαρωνιτικών χωριών και συζητήσαμε εκτενώς το θέμα αυτό. Αυτό που λέτε είναι το όνειρο μας, είναι η ελπίδα μας, είναι η επιθυμία μας, αλλά όπως ξέρετε θα πρέπει να περάσει μέσα από τις διαπραγματεύσεις. Αυτό είναι το σημαντικότερο. Για όλους όσους γνωρίζουν την κουλτούρα και την ιστορία των Μαρωνιτών, ευχή μας είναι να πραγματοποιηθεί αυτό που περιγράψατε στη ερώτησή σας.

Ερ. Θα ενημερώσετε τον Πάπα Φραγκίσκο όταν επιστρέψετε για τα αποτελέσματα της επίσκεψής σας στην Κύπρο;
Με την πρώτη ευκαιρία που θα δω τον Πάπα

Φραγκίσκο θα του πω αυτό: Αγαπητέ Πάπα Φραγκίσκο, έχετε στην Κύπρο μια μικρή κοινότητα, περήφανη όμως για την πίστη της και εξαιρετικά ενωμένη πάντοτε με τον Βικάριο του Χριστού, τον Επίσκοπο της Ρώμης, την Αγιότητα σας. Ελπίζουν σε σας, στηρίζονται σε σας. Η μεγάλη τους ελπίδα είναι η ίδια ελπίδα όλων όσων βλέπουν τον κόσμο με αισιοδοξία. Και την ίδια ελπίδα έχει και το Βατικανό.

Ερ. Πώς βλέπετε την πιθανότητα μιας επίσκεψής του Πάπα Φραγκίσκου σε μια ενωμένη και ελεύθερη Κύπρο στο σύντομο μέλλον;
Νομίζω ότι για αυτόν θα είναι μια πραγματικά με-

γάλη ευκαιρία αν έρθει η ευλογημένη εκείνη ώρα για την Κύπρο. Από μια κατάσταση πολέμου και διχασμού θα περάσουμε σε μια νέα κατάσταση κοινωνίας και αγάπης σε μια νέα Κύπρο. Την Κύπρο της ελπίδας για ολή την περιοχή της Μεσογείου.

Ερ. Ποιο μήνυμα θα θέλατε να στείλετε στους Μαρωνίτες και τους Κύπριους γενικότερα;

Να είναι πάντοτε στην πρώτη γραμμή, να αγωνίζονται και να επιζητούν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και τα ανθρώπινα δικαιώματα τόσο στην Κύπρο, όσο και σε όλο τον κόσμο, μέσα σε πνεύμα κοινωνίας, συμφιλίωσης και αγάπης με όλους τους συγκατοίκους τους σε αυτό το νησί.



ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΑΠΟ ΤΗ ΛΕΣΒΟ

Κοινή έκκληση των τριών Προκαθημένων

Έκκληση προς τη διεθνή κοινότητα να ανταποκριθεί με θάρρος στη αντιμετώπιση της τεράστιας ανθρωπιστικής κρίσης, «της τραγωδίας της αναγκαστικής μετανάστευσης και της μετατόπισης, αλλά και των βαθύτερων αιτιών της κατάστασης αυτής», μέσω διπλωματικών, πολιτικών και φιλανθρωπικών πρωτοβουλιών, και μέσα από συλλογικές προσπάθειες, τόσο στη Μέση Ανατολή, όσο και στην Ευρώπη απευθύνουν με κοινή τους δήλωση μέσα από το κέντρο καταγραφής και διαμονής μεταναστών και προσφύγων, το γνωστό και σαν Hot Spot της Μόριας στη Λέσβο, ο Πάπας Φραγκίσκος, ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος και ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών Ιερώνυμος. Σύμφωνα με τους τρεις κορυφαίους θρησκευτικούς ηγέτες, οι οποίοι επισκέφθηκαν τη Λέσβο στις 15 Απριλίου 2016, απαιτείται «μια απάντηση αλληλεγγύης, συμπόνιας, γενναιοδωρίας και άμεσης πρακτικής δέσμευσης πόρων» στην ανθρωπιστική κρίση «που δημιουργήθηκε από την εξάπλωση της βίας και των ενόπλων συγκρούσεων, τις διώξεις και τον εκτοπισμό των θρησκευτικών και εθνικών μειονοτήτων και τον ξεριζωμό των οικογενειών από τα σπίτια τους, κατά παραβίαση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών τους».

Ο Πάπας της Ρώμης, ο Οικουμενικός Πατριάρχης και ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών μέσα από το Hot Spot της Μόριας ζητούν την προστασία των μειονοτήτων και του λαθρεμπορίου, για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων και του λαθρεμπορίου, για την εξάλειψη των μη ασφαλών διαδρομών, όπως αυτές μέσα από το Αιγαίο και το σύνολο της Μεσογείου και για να αναπτυχθούν ασφαλείς διαδικασίες επανεγκατάστασης.

Επίσης εκφράζουν την αλληλεγγύη τους προς τον λαό της Ελλάδας, ο οποίος παρά τις δικές του οικονομικές δυσκολίες, έχει ανταποκριθεί με γενναιοδωρία σ' αυτή την κρίση. Και απευθύνουν κοινή έκκληση για τον τερματισμό του πολέμου και της βίας στη Μέση Ανατολή, μια δίκαιη και διαρκή ει-

ρήνη, και την έντιμη επιστροφή όσων αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους.

Η έκκληση – διακήρυξη

Το πλήρες κείμενο της έκκλησης – διακήρυξης των τριών θρησκευτικών ηγετών από τη Λέσβο έχει ως εξής: «Ημείς ο Πάπας Φραγκίσκος, ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος και ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερώνυμος, συναντηθήκαμε στο ελληνικό νησί της Λέσβου για να αποδείξουμε την βαθιά ανησυχία μας για την τραγική κατάσταση των πολυάριθμων προσφύγων, των μεταναστών και των αιτούντων άσυλο, που έχουν έλθει στην Ευρώπη, προσπαθώντας να ξεφύγουν από καταστάσεις συγκρούσεων και, σε πολλές περιπτώσεις, καθημερινών απειλών για την επιβίωσή τους.

Η παγκόσμια κοινή γνώμη δεν μπορεί να αγνοήσει την τεράστια ανθρωπιστική κρίση που δημιουργήθηκε από την εξάπλωση της βίας και των ενόπλων συγκρούσεων, τις διώξεις και τον εκτοπισμό των θρησκευτικών και εθνικών μειονοτήτων και τον ξεριζωμό των οικογενειών από τα σπίτια τους, κατά παραβίαση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών τους.

Η τραγωδία της αναγκαστικής μετανάστευσης και της μετατόπισης επηρεάζει εκατομμύρια ανθρώπων, και είναι ουσιαστικά μια κρίση της ανθρωπότητας, καλώντας για μια απάντηση αλληλεγγύης, συμπόνιας, γενναιοδωρίας και άμεσης πρακτικής δέσμευσης πόρων. Από τη Λέσβο, κάνουμε έκκληση προς τη διεθνή κοινότητα να ανταποκριθεί με θάρρος στη αντιμετώπιση αυτής της τεράστιας ανθρωπιστικής κρίσης και των βαθύτερων αιτιών της, μέσω διπλωματικών, πολιτικών και φιλανθρωπικών πρωτοβουλιών, και μέσα από συλλογικές προσπάθειες, τόσο στη Μέση Ανατολή όσο και στην Ευρώπη.

Ως ηγέτες των αντίστοιχων Εκκλησιών μας, εκφράζουμε από κοινού την επιθυμία μας για ειρήνη και την ετοιμότητά μας να προωθήσουμε την επίλυση των συγκρούσεων μέσω του διαλόγου και της συμφιλίωσης. Καθώς αναγνωρίζουμε τις προσπάθειες που ήδη γίνον-

ται για την παροχή βοήθειας και φροντίδας στους πρόσφυγες, μετανάστες και αιτούντες άσυλο, καλούμε όλους τους πολιτικούς ηγέτες να χρησιμοποιήσουν κάθε μέσο, για να εξασφαλισθεί ότι πρόσωπα και κοινότητες, συμπεριλαμβανομένων των Χριστιανών, παραμένουν στις πατρίδες τους και απολαμβάνουν το θεμελιώδες δικαίωμα να ζουν με ειρήνη και ασφάλεια.

Μια ευρύτερη διεθνής συναίνεση και ένα πρόγραμμα βοήθειας, χρειάζονται επειγόντως, για να διατηρηθεί το κράτος δικαίου, για την πρόσπιση των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων σ αυτή τη μη βιώσιμη κατάσταση, για την προστασία των μειονοτήτων, για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων και του λαθρεμπορίου, για την εξάλειψη των μη ασφαλών διαδρομών, όπως αυτές μέσα από το Αιγαίο και το σύνολο της Μεσογείου και για να αναπτυχθούν ασφαλείς διαδικασίες επανεγκατάστασης. Με αυτό τον τρόπο θα είμαστε σε θέση να βοηθήσουμε άμεσα αυτές τις χώρες οι οποίες εμπλέκονται στην ικανοποίηση των αναγκών των πολυάριθμων βασανισμένων αδελφών μας.

Ειδικότερα, εκφράζουμε την αλληλεγγύη μας προς τον λαό της Ελλάδας, ο οποίος παρά τις δικές του οικονομικές δυσκολίες, έχει ανταποκριθεί με γενναιοδωρία σε αυτή την κρίση. Απευθύνουμε κοινή έκκληση για τον τερματισμό του πολέμου και της βίας στη Μέση Ανατολή, μια δίκαιη και διαρκή ειρήνη, και την έντιμη επιστροφή όσων αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους.

Ζητούμε από τις θρησκευτικές κοινότητες να εντείνουν τις προσπάθειες τους στην υποδοχή, παροχή βοήθειας και προστασίας στους πρόσφυγες όλων των θρησκειών, και τις θρησκευτικές και πολιτικές υπηρεσίες ανακούφισης (των προσφύγων) να εργάζονται για να συντονίζουν τις πρωτοβουλίες τους. Για όσο διάστημα υπάρχει η ανάγκη, επιμόνος ζητούμε από όλες τις χώρες να παράσχουν προσωρινό άσυλο, να προσφέρουν την ιδιότητα του πρόσφυγα σε όσους έχουν δικαίωμα, να επεκτείνουν τις προσπάθειες αρωγής τους και να συνεργαστούν με όλους τους ανθρώπους καλής θέλησης για τον άμεσο τερματισμό των συνεχιζόμενων συγκρούσεων.

Η Ευρώπη αντιμετωπίζει σήμερα μία από τις πιο σοβαρές ανθρωπιστικές κρίσεις της από το τέλος του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου. Για την αντιμετώπιση αυτής της σοβαρής πρόκλησης, κάνουμε έκκληση σε όλους τους ακολούθους του Χριστού να ενθυμούνται τα λόγια του Κυρίου, σύμφωνα με τα οποία όλοι μας θα κριθούμε μια μέρα: «επεινάσα γάρ και εδώκατέ μοι φαγείν, εδίψησα και εποτίσατέ με, ξένος ήμιν και συνήγαγέτε με, γυμνός και περιεβλάτε με, ησθένησα και επεσκέψασθε με, εν φυλακή ήμιν και ήλθατε προς με ... αμήν λέγω υμίν, εφ' όσον εποιήσατε ενί τούτων των αδελφών μου των ελαχίστων, εμοί εποιήσατε» (Ματθαίος 25:35 – 36, 40).

Από την πλευρά μας, υπακούοντας στο θέλημα του Κυρίου μας Ιησού Χριστού, πιστεύουμε ακράδαντα, ολόψυχα και με αποφασιστικότητα, ότι πρέπει να εντείνουμε τις προσπάθειες μας για την πρόωθηση της πλήρους ενότητας όλων των Χριστιανών. Επιβεβαιώνουμε την πεποίθησή μας ότι η «συμφιλίωση (μεταξύ των Χριστιανών) περιλαμβάνει την πρόωθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης εντός και μεταξύ όλων των λαών... Μαζί, θα κάνουμε το χρέος μας, ώστε να προσφέρουμε στους μετανάστες, τους πρόσφυγες, και τους αιτούντες άσυλο, μία ανθρώπινη υποδοχή στην Ευρώπη» (Οικουμενική Χάρτα, 2001). Με την υπεράσπιση των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων των προσφύγων, των αιτούντων άσυλο και των μεταναστών, καθώς και των πολλών περιθωριοποιημένων ανθρώπων στις κοινωνίες μας, έχουμε ως στόχο να εκληρώσουμε την αποστολή των Εκκλησιών, που είναι η διακονία του κόσμου.

Η συνάντησή μας σήμερα έχει ως στόχο να δώσει κουράγιο και ελπίδα σε όσους αναζητούν καταφύγιο και σε όλους εκείνους που τους καλωσορίζουν και τους βοηθούν. Καλούμε την διεθνή κοινότητα να θέσει την προστασία της ανθρώπινης ζωής ως προτεραιότητα, και σε κάθε επίπεδο, να υποστηρίξει πολιτικές εντάξεις που εκτείνονται σε όλες τις θρησκευτικές κοινότητες. Η φοβερή κατάσταση όλων όσων επηρεάζονται από την παρούσα ανθρωπιστική κρίση, συμπεριλαμβανομένων πολλών Χριστιανών αδελφών μας, απαιτεί συνεχή προσευχή από μέρους μας.

Divina Sposa
by Eleonora Mares

Νικοσία, Λεωφόρος ΧΑΡΟΥΛΛΑ
99 427 637 - 22 370 409

Α. Σταυρούση 426, Λεωφόρος Αριστοτέλη | www.divinasposa.com | info@divinasposa.com

Slimming WORLD

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΒΡΑΧΙΜΗ
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ

ΛΕΥΚΟΣΙΑ ΑΠΟ 5/5/2016

ΚΑΘΕ ΠΕΜΠΤΗ ΣΤΙΣ 15:15 & 17:30 M.M.
ST. PAULS CATHEDRAL
(ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΑΠΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΕΣΒΕΙΑ)

MENEODY
ΑΙΘΟΥΣΑ ΒΑΤΥΛΙΟΤΗΣ
ΚΑΘΕ ΤΡΙΤΗ 2 ΓΚΡΟΥΠ
17:00 & 19:00

ΤΗΛ. 95 124271
E-mail: hristiana75@hotmail.com

Edexcel High Achievers Award

Congratulations

Tziouvanna Maltezu

A Level Highest Subject Mark (Europe) Law

The Grammar School Nicosia

Ο ΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ΜΟΥΣΑΣ ΣΕ ΜΙΑ ΕΦ΄ ΟΛΗΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟΝ «Τ»

Επιστροφή και Νεολαία οι μεγάλοι στόχοι της κοινότητας

Σε μια εφ' όλης της ύλης συνέντευξη στον «Τ» ο Γιαννάκης Μούσας απαντά σε σωρεία ερωτημάτων που απασχολούν τη Μαρωνιτική κοινότητα της Κύπρου και τοποθετείται με σαφήνεια αλλά και μεγάλη προσοχή στα σημαντικά ζητήματα της επικαιρότητας. Καταθέτει με παρρησία τις θέσεις και απόψεις του για την πορεία της κοινότητας και στέλνει ξεκάθαρα μηνύματα ως προς τις δικές του προθέσεις. Όπως συγκεκριμένα δηλώνει, για τον ίδιο, οι μεγάλοι στόχοι για την κοινότητα είναι δύο, η επιστροφή και η νεολαία. Προχωρεί μάλιστα και καταθέτει συγκεκριμένες προτάσεις ως προς τον τρόπο προώθησης αυτών των στόχων. Παράλληλα, τονίζει πως δεν υπάρχει Μαρωνίτης που να μην ελπίζει την αναβάθμιση της κοινότητας και προχωρά ακόμη ένα βήμα πιο πέρα λέγοντας πως η αναβάθμιση δεν πρέπει να αποτελεί στόχο μόνο στα πλαίσια λύσης του κυπριακού αλλά και επιδίωξη μας ακόμη και πριν την λύση. Επαναλαμβάνει τέλος την σταθερή θέση του ότι η κοινότητα πρέπει να παραμείνει αταλάντευτα προσηλωμένη στην απόφαση του 1960, ενώ χαρακτηρίζει ως ισχυρή βάση για τις διεκδικήσεις μας τα κεκτημένα που η κοινότητα κέρδισε στο Σχέδιο Ανάν το 2004.

Ερ. Κύριε Μούσα γίνεται τους τελευταίους μήνες μια έντονη συζήτηση ως προς το θέμα των επιδιώξεων της κοινότητας στα πλαίσια λύσης του κυπριακού προβλήματος. Από ότι έχουμε διαπιστώσει κρατήσατε μια πολύ προσεκτική στάση και μιλήσατε πολύ λίγο. Που οφείλεται αυτό;
Απ. Έχετε απόλυτο δίκαιο στο ότι κράτησα μια πολύ προσεκτική στάση. Πιστεύω πως αυτά είναι πολύ σοβαρά θέματα και πρέπει όλοι μας να τα αντιμετωπίσουμε με τη δέουσα προσοχή και σοβαρότητα. Πρέπει να μιλούμε λίγο και να πράττουμε πολλά. Με αυτό ακριβώς τον τρόπο έδρασα. Έπραξα το καθήκον μου με τον τρόπο που εγώ έκρινα σωστό. Έθεσα τις όποιες ανησυχίες μου και τις όποιες απόψεις μου εκεί που πιστεύω πως έπρεπε να τις θέσω. Κατέθεσα παράλληλα και τις εισηγήσεις μου αρκούντως στοιχειοθετημένες και τεκμηριωμένες. Και δεν έχω κανένα διαταγμό να δηλώσω πως το τελικό αποτέλεσμα όπως αυτό μπήκε και καταγράφεται στην κοινή επιστολή Εκπροσώπου-Αρχιεπισκόπου προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας με ικανοποιεί και με βρίσκει σύμφωνο.

Ερ. Πιστεύετε δηλαδή ότι ο δημόσιος διάλογος που αναπτύχθηκε και οι πολλές απόψεις που γράφονται και ακούγονται κάνουν ζημία στην υπόθεσή μας;
Απ. Όχι σε καμία περίπτωση. Προσωπικά πιστεύω στον διάλογο και στην αντίθετη άποψη. Είναι απολύτως σεβαστό το δικαίωμα κάθε ατόμου και κυρίως κάθε αξιωματούχου της κοινότητας να δρα και να αντιδρά όπως ο ίδιος κρίνει πιο ορθό. Και όλη η συζήτηση που έγινε και που γίνεται, εφόσον ασφαλώς κρατείται σε ουσιαστικά και κείμενα πλαίσια, είναι ωφέλιμη και αποτελεί πηγή προβληματισμού και σκέψης. Αυτό όμως που ανέφερα προηγουμένως αφορά κυρίως αυτούς που διεκδικούν ηγετικό ρόλο. Οφείλουν κατά την γνώμη μου να είναι πολύ προσεκτικοί στις δημόσιες δηλώσεις και τοποθετήσεις τους. Αυτά, επαναλαμβάνω, είναι πάρα πολύ σοβαρά και εναισθητά θέματα και ο χειρισμός τους απαιτεί υψητό βαθμό σοβαρότητας και υπευθυνότητας. Πολλές φορές και πλήρη εμπιστευτικότητα.

Ερ. Θεωρείτε πως έγιναν λανθασμένοι χειρισμοί από πλευράς της ηγεσίας της κοινότητας; Οι προτεραιότητες και οι επιλογές που τέθηκαν στα έγγραφα που επιδόθηκαν ήταν κατά την γνώμη σας σωστές;
Απ. Αυτό που εγώ κρατάω είναι το αποτέλεσμα αυτού του διαλόγου και αυτής της διαβούλευσης όπως την βιώσαμε τους τελευταίους έξι περίπου μήνες. Πιστεύω πως το περιεχόμενο της κοινής επιστολής Αρχιεπισκόπου και Εκπροσώπου προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας βάζει το θέμα των διεκδικήσεων μας, στο πλαίσιο λύσης του κυπριακού, στη σωστή του βάση. Το σημαντικό τώρα είναι να δούμε με ποιο τρόπο θα μπορούσαμε να προωθήσουμε και να πετύχουμε αυτές τις διεκδικήσεις. Και εδώ είναι που κατά την γνώμη μου χρειάζεται συλλογική δουλειά και μεθοδική προσπάθεια. Τίποτα δεν είναι εύκολο και τίποτα δεν πρέπει να θεωρείται δεδομένο. Μέχρι και την τελευταία ώρα πρέπει να τελούμε σε εγρήγορση. Σε αυτή την προσπάθεια έχουμε στην φαρέτρα μας δύο πολύ μεγάλα όπλα, την ομόφωνη απόφαση των Μαρωνιτών του 1960 και όλα όσα κερδίσαμε στο Σχέδιο Ανάν το 2004.

Ερ. Με ποιο τρόπο σκοπεύετε να διαχειριστείτε αυτά τα σοβαρά θέματα και σε ποιο βαθμό είναι αισιόδοξοι ως προς το φορτίο;
Απ. Η λέξη κλειδί που απαντά σε αυτό το πολύ εύστοχο ερώτημα είναι η συλλογικότητα. Κανένας από

τους του δεν μπορεί να αναλάβει αυτή την τεράστια ευθύνη. Χρειάζεται συλλογική διαχείριση, συλλογική ευθύνη και συλλογική προσπάθεια για προώθηση και επίτευξη των διεκδικήσεων μας. Ασφαλώς ο Εκπρόσωπος της κοινότητας διαδραματίζει και πρέπει να διαδραματίζει τον κυρίαρχο και καθοριστικό ρόλο ως ο εκλεγμένος αντιπρόσωπος του λαού. Ωστόσο, πιστεύω πως σε αυτά τα θέματα θα πρέπει να υπάρχει και να διασφαλίζεται άριστη συνεργασία με τον Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών Κύπρου όπως επίσης με τους πρώην Εκπροσώπους της κοινότητας, τους εκλεγμένους κοινοτάρχες των Μαρωνιτικών χωριών, καθώς και άλλους σοβαρούς παράγοντες που μπορούν να βοηθήσουν στην προώθηση και επιτυχή υλοποίηση των στόχων μας. Θα πρέπει παράλληλα, εκεί όπου χρειάζεται, να εξασφαλίζονται οι υπηρεσίες ειδικών όπως νομικών, διεθνολόγων, συνταγματολόγων και άλλων. Όσον αφορά το δεύτερο σκέλος της ερώτησής σας νιώθω προσωπικά, και με κάθε ταπεινότητα το λέω, πως μετά από είκοσι χρόνια παρουσίας στην πρώτη γραμμή της κοινότητας και όντας πολύ κοντά στα γεγονότα και στους αγώνες της, υπάρχει πλέον η αδιαμφισβήτητη εμπειρία, γνώση και ωριμότητα για

Το περιεχόμενο της κοινής επιστολής Εκπροσώπου και Αρχιεπισκόπου προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας βάζει το θέμα των διεκδικήσεων της κοινότητας, στα πλαίσια λύσης του κυπριακού, στη σωστή του βάση

Προσωπικά θεωρώ πως η αναβάθμιση της κοινότητας δεν πρέπει να αποτελεί επιδίωξη μόνο στα πλαίσια λύσης του κυπριακού. Είναι κατά την γνώμη μου κάτι που μπορούμε να επιδιώξουμε και πριν την λύση

σωστή και αποτελεσματική διαχείριση των σοβαρών αυτών ζητημάτων και προβλημάτων της κοινότητας.

Ερ. Πως τοποθετείστε έναντι στο πολυνοσημένο θέμα της αναβάθμισης της κοινότητας; Σας βρίσκει σύμφωνο πως πρέπει να αποτελεί βασική προτεραιότητα και κορυφαία επιδίωξη;
Απ. Με βρίσκει πλήρως σύμφωνο. Πιστεύω όμως και πρέπει να το πούμε για να είμαστε οσοσώ, πως δεν υπάρχει Μαρωνίτης που να μην θέλει την αναβάθμιση της κοινότητας του. Προσωπικά θεωρώ πως η αναβάθμιση της κοινότητας δεν πρέπει να αποτελεί επιδίωξη μόνο στα πλαίσια λύσης του κυπριακού. Είναι κατά την γνώμη μου κάτι που μπορούμε και πρέπει να το επιδιώξουμε και πριν την λύση. Για παράδειγμα, δεν μπορώ να κατανοήσω γιατί να μην πετύχουμε την αναβάθμιση και την ενίσχυση του

ρόλου του Εκπροσώπου της κοινότητας πριν την όποια λύση. Ή γιατί να μην διεκδικήσουμε άμεσα την υιοθέτηση των βασικών προνοιών της Σύμβασης Πλαίσιο για την Προστασία των Μειονοτήτων όπως έχει επικυρωθεί από την Κυπριακή Δημοκρατία. Είναι όλα πιστεύω θέματα σοβαρού σφαιρισμού και μεθοδικής προώθησης. Λέγοντας αυτά σε καμία περίπτωση δεν θεωρώ αυτούς τους στόχους εύκολους. Και ταυτόχρονα γνωρίζω πως έγιναν πάμπολλες προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση χωρίς να υπάρξει το ποθητό αποτέλεσμα. Όμως οι καιροί ωριμάζουν και κάποια αιτήματα που χτες δεν μπορούσαν να ικανοποιηθούν, σήμερα, μέσα στις νέες συνθήκες, να μπορούν. Θέλω να είμαι σαφής, εάν υπάρξει λύση τούτο θα είναι πιο εύκολο επειδή θα συνταχθεί νέο σύνταγμα όπως έγινε και το 2004 με το Σχέδιο Ανάν. Όμως και μέχρι την λύση πολλά από τα συστατικά αυτής της έννοιας που αποκαλούμε αναβάθμιση μπορούν και πρέπει να διεκδικηθούν.

Ερ. Κύριε Μούσα όπως αναφέρατε είστε για χρόνια κοντά στην κοινότητα και έχετε γνώση των δυσκολιών και των προβλημάτων που αντιμετωπίζει. Κατ' εσάς ποιοι πρέπει να είναι οι άμεσοι μεγάλοι στόχοι της κοινότητας;
Απ. Στο μυαλό μου πλέον είναι ξεκάθαρο πως για να μπορέσει η κοινότητα μας να επιβιώσει σε αυτό τον τόπο και να διατηρήσει τα ιδιαίτερα της γνωρίσματα πρέπει να στοχεύσει και να επενδύσει σε δύο πωλώνες: στην επιστροφή και στη νεολαία. Αυτοί οι δύο πυλώνες συνθέτουν κατά την γνώμη μου το πεδίο δράσης στο οποίο θα πρέπει να αναλώσουμε το μεγαλύτερο μέρος των προσπαθειών μας τα επόμενα χρόνια. Πρέπει να πετύχουμε την επιστροφή στα χωριά μας και παράλληλα πρέπει να οικοδομήσουμε μια ισχυρή νεολαία η οποία θα αποτελέσει το εχέγγυο της μελλοντικής μας επιβίωσης. Αυτά ασφαλώς δεν είναι εύκολοι στόχοι. Είναι πεδία συνεχούς δράσης.

Ερ. Επιστροφή και Νεολαία. Μπορείτε να μας αναπτύξετε λίγο αυτούς τους δύο μεγάλους στόχους; Έχετε στο μυαλό σας κάποιο σχέδιο μόνο για την προώθηση και επιτυχή υλοποίησή τους;

Απ. Όπως είπα και προηγουμένως μιλάμε για δύο μεγάλους στόχους αλλά και για δύο τερστίπους τομείς συνεχούς δράσης. Στο θέμα της επιστροφής η κοινότητα πρέπει να είναι απόλυτα προσηλωμένη. Είναι για μας μονόδρομος. Χωρίς την επιστροφή σε όλα τα χωριά μας το μέλλον φαντάζει εξαιρετικά δύσκολο. Έχουμε απόλυτη ανάγκη την επανασύνδεση με τις ιστορικές μας ρίζες, με τη γη μας, με τις περιουσίες μας. Εάν συνεχιστεί η παρούσα κατάσταση πραγμάτων και δεν υπάρξει λύση τότε θα πρέπει, σε συνεννόηση με την κυπριακή κυβέρνηση, να απαιτήσουμε όπως το μοντέλο Κορμακίτη εφαρμοστεί σε όλα τα Μαρωνιτικά χωριά. Παράλληλα θα πρέπει να ενισχύσουμε και να διευρύνουμε το σχέδιο επανένωσης που θα ενισχύσουν την ανοικοδόμηση των χωριών μας. Προς αυτή την κατεύθυνση θα εισηγηθώ την άμεση συγκρότηση ενός ολοκληρωμένου Δεκαετούς Σχεδίου Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης των Μαρωνιτικών Χωριών. Στα πλαίσια αυτού του στρατηγικού σχεδιασμού θα προχωρήσουμε με τη βοήθεια ειδικών στη σύσταση ενός οργανισμού ιδιωτικού δικαίου που θα έχει τον χαρακτήρα μιας Τράπεζας Ανασυγκρότησης των Μαρωνιτικών χωριών. Στόχος αυτού του οργανισμού θα είναι η παραγωγή οικονομικής ενίσχυσης σε όσες οικογένειες επι-

στρέφουν και επιθυμούν να δημιουργήσουν τη δική τους οικιακή ή επαγγελματική στέγη. Την ίδια ώρα ο Οργανισμός θα συμβάλλει, σε συνεργασία με την κυπριακή κυβέρνηση και την Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και άλλους διεθνείς οργανισμούς, στην δημιουργία των αναγκαίων υποδομών στα χωριά μας, κυρίως στα χωριά Λαφόματος και Αγία Μαρίνα, έτσι ώστε να μπορέσουν οι κάτοικοι να επιστρέψουν και να επανεντατασταθούν σε συνθήκες ομαλότητας. Για παράδειγμα, ως σφαιρισμός με κεφάλαιο πέντε εκατομμυρίων ευρώ, ο Οργανισμός αυτός μπορεί να στηρίξει την επιστροφή και επανεγκατάσταση στα Μαρωνιτικά χωριά διακοσίων πενήντα οικογενειών με είκοσι χιλιάδες ευρώ ανά οικογένεια. Και ως μη θεωρηθεί υπέρογκο το υπό αναφορά κεφάλαιο γιατί σήμερα όταν ξέρεις και διεκδικείς μπορείς εύκολα να επιτύχεις αυτή την οικονομική στήριξη από πολλές διεθνείς και περιφερειακές πηγές. Όταν μάλιστα αυτή η προσπάθεια συνδέεται με την επιβίωση και την σωτηρία μιας ιστορικής μειονότητας αυτό καθίσταται ακόμη πιο εφικτό. Κοιτάξτε αγαπητοί μου, τίποτα δεν είναι εύκολο αλλά και τίποτα δεν είναι ακατόρθωτο. Φτάνει να το πιστεύεις και φτάνει να το διεκδικείς με επαγγελματισμό και σοβαρότητα. Για όλα αυτά φυσικά θα υπάρξει σοβαρή προεργασία και μελέτη από ειδικούς. Και δόξα σοι ο Θεός αυτή η κοινότητα διαθέτει στις τάξεις της πλειάδα επαγγελματιών στελεχών που διαπρέψουν στην κυπριακή και διεθνή κοινωνία και που είμαι βέβαιος πως είναι έτοιμα, εφόσον τους ζητηθεί, να βοηθήσουν και να στηρίξουν με τις γνώσεις και τις εμπειρίες τους αυτή την μεγαλόνηπο προσπάθεια που θα μας οδηγήσει στην πολυπόθητη επιστροφή. Για μένα, η επιστροφή δεν είναι ένα εύηχο σύνθημα. Είναι ένας δύσκολος και μεγαλύτερος στόχος τον οποίο θα επιτύχουμε με πολλή προσπάθεια και με την κατάθεση και υλοποίηση ρεαλιστικά εφαρμόσιμων προτάσεων.

Ερ. Σημαντικά και φιλόδοξα τα σχέδια σας για την επιστροφή. Μιλήστε μας λίγο για τη νέα γενιά της κοινότητας; Τον δεύτερο μεγάλο σας στόχο;
Απ. Όσο σημαντική είναι η επιστροφή στα χωριά μας άλλο τόσο σημαντική είναι η δημιουργία μια ισχυρής και βαθιά συνειδητοποιημένης νεολαίας. Μιας νεολαίας που θα είναι οπτική και ουσιαστική, που θα γνωρίζει την ιστορία και τα ιδιαίτερα γνωρίσματα της και που θα αισθάνεται υπερήφανη για την Κυπριακή Μαρωνιτική της ταυτότητα. Σε αυτό τον τομέα πρέπει να επενδύσουμε πάρα πολλά και πρέπει να αξιοποιήσουμε όλες τις δυνατότητες που μας παρέχει σήμερα η τεχνολογία. Πιστεύω πως η νέα γενιά ζει πλέον με την τεχνολογία και έχουμε καθήκον ως κοινότητα να βρούμε τους τρόπους να προσεγγίσουμε τους νέους όπου και εάν ευρισκονται και να τους φέρουμε κοντά στην κοινότητα μας, κοντά στην εκκλησία μας, κοντά στα χωριά μας. Προς αυτή την κατεύθυνση προτίθεμαι να εισηγηθώ άμεσα και ως πρώτο μέτρο την δημιουργία ενός ηλεκτρονικού Δικτύου Νεολαίας το οποίο θα φιλοξενεί και θα ενώνει τις νέες και τους νέους Μαρωνίτες όπου και εάν ευρισκονται στον πλανήτη. Στόχος μας πρέπει να είναι σε ένα χρόνο να εγγραφούν στο ηλεκτρονικό Δίκτυο Νεολαίας ένας αριθμός χιλίων νέων. Μέσα από αυτό το Δίκτυο θα μπορέσουμε, εάν δράσουμε οσοσώ ως κοινότητα και ως εκκλησία, να πετύχουμε πολλά. Πρώτα και πάνω απ' όλα να γνωριστούν μεταξύ τους, να έρθουν κοντά και να καλλιεργήσουμε στις συνειδήσεις των νέων μας την Κυπριακή Μαρωνιτική ταυτότητα έτσι που να αισθάνονται υπερήφανοι για την καταγωγή τους, για την ιστορία τους, για την θρησκεία τους, για τον πολιτισμό τους, για τα χωριά τους. Μέσα από αυτό το Δίκτυο Νεολαίας και σε συνεργασία με μια δεξαμενή επαγγελματιών και διευθυντικών στελεχών της κοινότητας σκοπεύουμε να

Δημιουργούμε το ηλεκτρονικό Δίκτυο Νεολαίας και προχωρούμε στην ανέγερση του «Maronite Sporting and Cultural Centre» σε κοινοτική γη στην Ανθούπολη, κάνοντας ένα όνειρο δεκαετιών πραγματικότητα

του. Η γη, εξ όσον γνωρίζω, υπάρχει εδώ και δεκαετίες στην περιοχή της Ανθούπολης στη Λευκωσία, είναι αρκετά μεγάλη για τα σχέδια μας και θέλω μαζί με τους νέους να αρχίσουμε την αξιοποίηση αυτής της γης και να δώσουμε σάρκα και οστά στο όνειρο της νεολαίας μας.

Ερ. Πέραν αυτών που εσείς θέτετε ως στόχους δεν πρέπει να ξεχνάμε κύριε Μούσα και την υφιστάμενη υποδομή της κοινότητας; Όπως για παράδειγμα το Δημοτικό Σχολείο Άγιος Μάρωνας και τη Στέγη Ευημερίας Άγιος Αντώνιος.
Απ. Αναμφίβολα. Αυτή η υποδομή υπάρχει και οφείλουμε ευγνωμοσύνη προς αυτούς που την εμπνεύστηκαν και σε αυτούς που την υλοποίησαν. Τους αξίζει κάθε έπαινος. Νιώθω απόλυτα βέβαιος πως η κοινότητα στο σύνολό της και η ιστορία εν τη σφύρα της θα απονεμίει αυτόν τον δίκαιο έπαινο σε αυτούς

τους ανθρώπους. Εμείς έχουμε καθήκον και υποχρέωση να στηρίξουμε την λειτουργία αυτών των οργανισμών και εκεί και όπου μπορούμε να τους ενδυναμώσουμε ακόμη περισσότερο για να μπορούν να συνεχίσουν να επεξεργάζονται επερχόμενα έργα. Αυτή είναι η ξεκάθαρη πρόθεσή μας και από το κάνουμε.

Ερ. Ποιο είναι το τελικό μήνυμα που θα θέλατε να στείλετε στους Μαρωνίτες της Κύπρου ενόψει και των εκλογών που έρχονται σε ένα μήνα από σήμερα;

Απ. Οι εκλογές θα έρθουν και θα περάσουν. Η επόμενη μέρα πρέπει να βρει την κοινότητα ενωμένη. Δεν υπάρχει η πολυτέλεια των όποιων διχασμών. Ούτε για μια μέρα. Στη νέα εποχή που αρχίζει πρέπει να ενωσουμε δυνάμεις. Και μονοιασμένοι να διεκδικήσουμε τα δίκαια και τα δικαιώματά μας. Το χρωστάμε στην ιστορία μας. Το χρωστάμε στους προγόνους μας. Το χρωστάμε στους ηρωικούς εγκλωβισμένους μας. Το χρωστάμε στις σημερινές αλλά και στις ερχόμενες γενιές. Και είμαι βέβαιος πως θα αρθώμε όλοι στο ύψος των περιστάσεων και θα φανούμε αντάξιοι της περήφανης ιστορίας μας. Αυτό το στοιχείο όλοι μαζί θα το κερδίσουμε.



LET'S DO IT CYPRUS: Παρούσα και η ΚΝΜΚ!

Για πρώτη φορά στην εκστρατεία καθαρισμού της Let's Do It Cyprus συμμετείχε και η Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου. Πρόκειται για παγκύπρια εκστρατεία που πραγματοποιείται την ίδια μέρα και ώρα σε κάθε γωνιά του νησιού με σκοπό τον καθαρισμό και την περισυλλογή σκουπιδιών από δρόμους, παραλίες, δάση, πάρκα κτλ., για να σταλεί και το μήνυμα της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης. Στα πλαίσια της περιβαλλοντικής της δράσης, λοιπόν, η οργάνωση δεν θα μπορούσε να είναι απύσχα από την όλη προσπάθεια.

Η φετινή εκστρατεία πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 10 Απριλίου 2016 και τελούσε υπό την αιγίδα της Επιτρόπου Περιβάλλοντος κυρίας Ιωάννας Παναγιώτου. Για πρώτη φορά κατάφερε να φτάσει τον εκπληκτικό αριθμό των 15000 (!)



εθελοντών. Χαρακτηριστική ήταν η συμμετοχή πολλών οργανώσεων νεολαίας, γεγονός που αποδεικνύει ότι οι νέοι του τόπου είναι πλέον ευαισθητοποιημένοι με τα περιβαλλοντικά θέματα.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της οργάνωσης, λοιπόν, πήρε την πρωτοβουλία να συμμετάσχει στην εν λόγω εκστρατεία προχωρώντας σε καθαριότητα στην περιοχή της Πύλης Πάφου το πρωινό της 10ης Απριλίου. Η επιλογή της περιοχής δεν ήταν καθόλου τυχαία αφού αποτελεί κομβικό σημείο για την Κοινότητα των Μαρωνιτών. Επομένως, η καθαριότητα της αποτελούσε προτεραιότητα. Σίγουρα τέτοιες πρωτοβουλίες ενισχύουν την περιβαλλοντική συνείδηση των νέων μας αλλά και των Μαρωνιτών γενικότερα. Η Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου επομένως δεν μπορεί παρά να δώσει συνέχεια σε αυτές.

ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ: «ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ»

Εξαιρετικής σημασίας η διάλεξη που διοργάνωσε η ΚΝΜΚ στο Αρχείο του ΡΙΚ



Αναμφίβολα το κυπριακό πρόβλημα διέρχεται μια κρίσιμη περίοδο, με τις συνομιλίες για πρώτη φορά να βρίσκονται σε αρκετά προχωρημένο στάδιο. Αναπόσπαστο κομμάτι της προσπάθειας για λύση παραμένει πάντοτε και η Κοινότητα των Μαρωνιτών. Για το λόγο αυτό οφείλουν οι Μαρωνίτες να παραμένουν πάντοτε σε εγρήγορση, να ενημερώνονται για τις τρέχουσες εξελίξεις και να πρωτοβούν τις επιδιώξεις της Μαρωνιτικής Κοινότητας. Με γνώμονα τα πιο πάνω αλλά και με στόχο την ευαισθητοποίηση της νεολαίας προς τον σκοπό αυτό, η Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου διοργάνωσε διάλεξη με θέμα το κυπριακό και τις προοπτικές για την Κοινότητα των Μαρωνιτών. Η όλη εκδήλωση πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 11 Απριλίου 2016 και ώρα 7 μ.μ. στην αίθουσα Τάσος Παπαδόπουλος στο Αρχείο του ΡΙΚ. Εισηγητές ήταν ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του ΡΙΚ Θανάσης Τσώκος, η Πρόεδρος της ΓΟΔΗΣΥ Ξένια Κωνσταντίνου και ο πρώην Κυβερνητικός Εκπρόσωπος και μέλος του Πολιτικού Γραφείου του ΑΚΕΛ Στέφανος Στεφάνου. Η εισαγωγή έγινε από τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων κ. Αντώνη Χαζηρούσο ενώ το γενικό συντονισμό, αφού προέβη αρχικά σε ένα καλωσόρισμα, ανέλαβε ο

Πρόεδρος της οργάνωσης Βασίλης Κουμέττου. Χορηγός επικοινωνίας της εκδήλωσης ήταν το ΡΙΚ.

Οι εισηγητές ήταν εξαιρετικοί και έκαναν αναφορά σε αρκετά σημαντικά σημεία που ο κάθε Μαρωνίτης περίμενε να ακούσει. Ο κ. Χαζηρούσος στην εισαγωγή του μίλησε ξεκάθαρα για τις επιδιώξεις των Μαρωνιτών στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων και έκανε αναφορά στη μέχρι τώρα πορεία των προσπαθειών. Η αναγνώριση των Μαρωνιτών ως εθνική μειονότητα που θα κατοχυρώνει τα δικαιώματά τους στη γη και τις περιουσίες τους στα χωριά τους, η επιστροφή όλων των Μαρωνιτών στα χωριά τους και στις περιουσίες τους και η αναβάθμιση του θεσμού του Εκπροσώπου τους στη Βουλή είναι οι επιδιώξεις της Κοινότητας, όπως είπε ο κ. Χαζηρούσος. Με τη σειρά του ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του ΡΙΚ κ. Θανάσης Τσώκος μίλησε για τη συμβολή του ΡΙΚ στην προσπάθεια της Μαρωνιτικής Κοινότητας για επιβίωση αλλά και στη διαχρονική προσφορά της δημόσιας ραδιοτηλεόρασης στους Μαρωνίτες της Κύπρου. Ανέφερε ξεκάθαρα ότι οι στόχοι και οι επιδιώξεις των Μαρωνιτών είναι και στόχοι του ΡΙΚ και πάντα θα αγωνίζεται προς υλοποίησή τους, στο

πλευρό της Κοινότητας.

Από το πολιτικό γίνεσθαι της Κύπρου, προέβησαν σε εισηγήσεις η Ξένια Κωνσταντίνου και ο Στέφανος Στεφάνου. Η κυρία Κωνσταντίνου μίλησε για τις προοπτικές που διανοίγει μια πιθανή λύση του Κυπριακού για τους Μαρωνίτες. Η επιστροφή στα χωριά τους είναι καίριας σημασίας για τη διατήρηση της κοινοτικής τους ταυτότητας. Επεσήμανε επίσης ότι το νέο Σύνταγμα οφείλει να αναγνωρίσει τους Μαρωνίτες ως μειοψηφία και όχι απλά ως μια θρησκευτική ομάδα. Με αυτόν τον τρόπο όπως δήλωσε κατά την εισήγησή της, θα μπορεί η κοινότητα να διεκδικήσει δικαιώματα στην εκπαίδευση, γεγονός που θα ενισχύσει την πολιτισμική συνέχεια της.

Ο πρώην Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Στέφανος Στεφάνου, με μια εξαιρετική εισήγηση είπε ξεκάθαρα ότι οι Μαρωνίτες της Κύπρου πρέπει απαραίτητα να ανήκουν στην Ε/Κ Κοινότητα σε ενδεχόμενο λύσης του Κυπριακού Προβλήματος. Είναι ζήτημα ασφάλειας και επιβίωσης όπως ανέφερε.

Τις εισηγήσεις ακολούθησε μια αρκετά επικοδομητική συζήτηση. Οι ερωτήσεις που τέθηκαν επί τάπητος απαντήθηκαν εύστοχα από τους εισηγητές

με τη διάλεξη να ολοκληρώνεται με επιτυχία και υλοποιώντας τους στόχους που είχαν τεθεί από την αρχή.

Αυτοί δεν ήταν άλλοι από την κινητοποίηση των νέων Μαρωνιτών και όχι μόνο αναφορικά με την πορεία των διαπραγματεύσεων και το μέλλον της Κοινότητας. Έπρεπε να σταλεί το μήνυμα ότι οι διαπραγματεύσεις προχωρούν με γοργούς ρυθμούς και σε αυτές διακυβεύεται το μέλλον της Κοινότητας των Μαρωνιτών. Δεν μπορούν επομένως οι ίδιοι οι Μαρωνίτες να αγνοούν τις εξελίξεις και να αναμένουν αποτελέσματα.

Τι επετεύχθη επομένως με την εν λόγω διάλεξη; Διαφάνηκε ουσιαστικά ότι οι επιδιώξεις της Κοινότητας είναι κοινές. Και εξ όσων ανέφεραν οι ομιλητές και οι ίδιοι συμφωνούν με αυτές τις κατευθύνσεις. Αρκεί να μην επαναπαύεται κανείς, να υπάρχει συνεχής ενημέρωση και εγρήγορση. Η Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου αποτελεί κομμάτι αυτής της προσπάθειας. Οι νέοι Μαρωνίτες δεν πρέπει να δηλώνουν άγνοια και να απέχουν από το όλο εγχείρημα. Τέτοιες πρωτοβουλίες εξυπηρετούν το κοινό καλό και θα δοθεί συνέχεια σε αυτές. Γιατί το μέλλον του τόπου είναι οι νέοι. Και αυτό το μέλλον πρέπει να το καθορίζουν οι ίδιοι.



We capture your moments

Μια εξαιρετική επιλογή για φωτογραφική κάλυψη και βιντεογράφιση γάμου ή βάφτισης αποτελεί η Flash-BackDay. Η εταιρεία δημιουργήθηκε το 2014 με σκοπό την κάλυψη διάφορων events αλλά και την παροχή αυτών των υπηρεσιών με ψηλές προδιαγραφές.

Η ιδέα προήλθε από τον Ανδρέα Ζαχαριάδη. Σήμερα η ομάδα αποτελείται από πέντε άτομα, εξειδικευμένα στο εν λόγω αντικείμενο και για να παρέχουν τις καλύτερες δυνατές υπηρεσίες.

Η εταιρεία καλύπτει βιντεογράφιση και φωτογράφιση σε διάφορα events. Αντά μπορεί να είναι γάμος, αρραβώνες, βάφτιση, εκθέσεις και γενικά ανθρώπινες στιγμές. Πέραν από αυτά ασχολείται και με ντοκιμαντέρ για συγκεκριμένους σκοπούς. Για τις ανάγκες της κάλυψης η εταιρεία χρησιμοποιεί σήμερα και ενάριες φωτογραφίες με ελικόπτερο.

Η FlashBackDay έχει καλύψει μέχρι σήμερα πολλές εκδηλώσεις στους κόλπους της Κοινότητας των Μαρωνιτών. Έχει αναλάβει γάμους και βαφτίσεις πολλών Μαρωνιτών ενώ συμμετείχε και σε διάφορες εκδηλώσεις οργανωμένων συνόλων της κοινότητας. Συγκεκριμένα καλύπτει κάθε χρόνο την Ποδηλασία του Τιμίου Σταυρού στην Καρπασία, συμμετείχε στο Green Festival που πραγματοποιήθηκε στον Κορμακίτη το 2013 ενώ έχει αναλάβει και διάφορα projects του Υπουργείου Παιδείας σε σχέση με τους Μαρωνίτες. Πέραν από αυτά συνεργάζεται και με ανθρώπους της κοινότητας προωθώντας τις ιδιαιτερές τους δραστηριότητες.

Διεύθυνση: Οδυσσέα Ανδρούτσου 10Α,
Λακατίμεια
Τηλέφωνο: 99793048
E-mail: flashbackday@gmail.com
Website: www.flashbackday.com

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΣ ΟΔΗΓΩΝ
ΗΛΙΑΣ ΠΟΤΑΜΑΡΗΣ
ΒΡΟΥΛΛΑ



Φιλοξενούμε σήμερα στον «Τ» μια ενδιαφέρουσα συνέντευξη με τον Δρ Ιωσήφ Μουτήρη, πρόεδρο του Ιστορικού - Πολιτιστικού Ιδρύματος Μαρωνιτών Κύπρου. Σε στιγμές κρίσιμες για τον τόπο και ειδικότερα για την μικρή κοινότητα των Μαρωνιτών, οι απόψεις και οι ξεκάθαρες τοποθετήσεις ενός ανθρώπου, με πολύπλευρη, πολύχρονη και

συνάμα πολύ σημαντική προσφορά στα κοινοτικά δρώμενα και όχι μόνο, έχουν σίγουρα το δικό τους βάρος και στίγμα. Υπηρετήσε την Κύπρο σε κρίσιμες ώρες στο παρελθόν αποκομίζοντας πολύτιμες εμπειρίες τις οποίες σήμερα μοιράζεται μαζί μας. Σήμερα συνεχίζει από διάφορα πόστα να προσφέρει στα κοινά και στην κοινωνία. Μεταξύ

άλλων, στη συνέντευξη του ο Δρ Μουτήρης μιλά για τις επικείμενες εκλογές για τη θέση του εκπροσώπου της κοινότητας στη βουλή και αναφέρει ότι ο επόμενος εκπρόσωπος πρέπει να είναι άνθρωπος δοκιμασμένος, ο οποίος έχει προσφέρει πολλά στα κοινά της κοινότητας και ο οποίος ήταν δίπλα στο μαρωνίτη στις δύσκολες του στιγμές.

Ερ. Πώς κρίνετε την σημερινή πορεία της κοινότητας;

Η κοινότητα μας διέρχεται αναμφίβολα από δύσκολη ιστορική εποχή, από το 1974 μέχρι σήμερα, αποτέλεσμα της προσφυγοποίησης. Επακόλουθο ήταν η απώλεια της επαφής με τις ρίζες και κατά συνέπεια η απώλεια της ταυτότητας μας. Τα δημοτικά σχολεία που είχαμε στα χωριά μας, πρόσφεραν τα πρώτα εκπαιδευτικά βήματα στα παιδιά μας, σε ένα προστατευόμενο και ομόθρησκο περιβάλλον, κάτι που χάθηκε με την προσφυγιά. Οι εκκλησίες στα χωριά μας που συμπλήρωναν το σχολικό περιβάλλον επίσης χάθηκαν. Απώλεσαμε και τα δύο αυτά χαρακτηριστικά και σκορπιστήκαμε στα πέρατα της Κύπρου και στο εξωτερικό, προσπαθώντας απεγνωσμένα να δημιουργηθούμε από την αρχή. Αναμφίβολα, μέσα σε αυτές τις συνθήκες η πορεία της κοινότητας ταλαντεύτηκε και τέθηκε υπό δοκιμασία.

Ερ. Αριθμός Μαρωνιτών παρέμειναν ως εγκλωβισμένοι. Πώς κρίνετε τη σημασία τους;

Όσοι παρέμειναν στα χωριά μας, κυρίως στον Κορμακίτη, εμπόδισαν με την παρουσία τους την πλήρη καταστροφή των χωριών. Η Αγία Μαρίνα καταστράφηκε ολοσχερώς αφού στάθηκε αδύνατο να παραμείνουν κάτοικοι στο χωριό. Εν μέρει καταστράφηκε και ο Ασώματος, παρόλο που για αρκετά χρόνια είχαν παραμείνει ορισμένοι εγκλωβισμένοι, οι οποίοι όμως λόγω προχωρημένης ηλικίας, έφυγαν ένας ένας. Ο Κορμακίτης παρά τις δυσκολίες κρατήθηκε και σήμερα γινόμαστε μάρτυρες της ανάπτυξης και αναζωογόνησης του. Ελπίζω αυτή η θετική ανάπτυξη να συνεχιστεί, επειδή δίνει ελπίδες και στα υπόλοιπα χωριά.

Ερ. Για αρκετά χρόνια προσφέρατε στους εγκλωβισμένους ως ο εντεταλμένος γιατρός του υπουργείου υγείας. Πώς νοιώσατε εκείνη την περίοδο, και πως τα βλέπετε τώρα τα πράγματα;

Το 1993 με φώναξε ο υπουργός υγείας, ο Μανώλης Χριστοφίδης, και μου είπε πως ήθελε να στέλλει ένα γιατρό Μαρωνίτη για να εξετάζει τους εγκλωβισμένους της περιοχής Κορμακίτη. Είπε ότι αυτό θα γινόταν στη βάση της συμφωνίας της τρίτης Βιέννης για τα ανθρώπινα δικαιώματα των εγκλωβισμένων και ότι σε δεύτερο στάδιο θα ήθελε οι επισκέψεις να ελεγκθούν στην περιοχή Ριζοκαρλάσου.

Με συγκίνησαν τα λόγια του και αποδέχτηκα χωρίς δεύτερη σκέψη. Έτσι ξεκίνησα. Αρχικά εξέταξα στο ιατρείο του χωριού δίπλα από τον σύλλογο, αλλά μετά από δύο χρόνια η Τ/κ αρχή έκλεισε το ιατρείο και έτσι συνέχισα να εξετάζω στα σπίτια και αργότερα σε ένα δωμάτιο της εκκλησίας. Εδώσα πολύ μεγάλη σημασία στις επισκέψεις, επειδή τα χρόνια ήταν δύσκολα και ήθελα να βοηθήσω τους εγκλωβισμένους να μαραμεινούν. Πήγαινα και στην Καρπάσια και στον Ασώματο. Τον Φεβρουάριο 1997, ημέρα του Αγίου Μάρωνα, οι Τ/κ αρχές σταμάτησαν τις επισκέψεις μου, με διέκοψαν ενώ εξέταζα και στη συνέχεια με απέλασαν, με τη δικαιολογία ότι δεν είχα άδεια εργασίας. Αυτό όμως δεν το είχαν πει τα προηγούμενα 3 χρόνια.

Παρουσίασα την υπόθεση των εγκλωβισμένων τον ίδιο χρόνο στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και ζήτησα τήρηση της συμφωνίας της τρίτης Βιέννης για τα θέματα υγείας των εγκλωβισμένων μας.

Μόλις πριν από λίγες ημέρες διάβασα την ετήσια έκθεση των ΗΠΑ για τα ανθρώπινα δικαιώματα στη Κύπρο, η οποία κάνει επίσης αναφορά στη συμφωνία της τρίτης Βιέννης, και επισημαίνει την ανάγκη να επισκέπτεται Ε/κ γιατρός τους εγκλωβισμένους, και αυτό δείχνει τη σημασία που δείχνει ο διεθνής παράγοντας στο θέμα αυτό.

Ερ. Ελπίζετε σε λύση του κυπριακού και ποιά νομίζετε θα πρέπει να είναι η τύχη των χωριών μας;

Οι συνομιλίες που διεξάγονται, τόσο από την πα-



**Δρ ΙΩΣΗΦ ΜΟΥΤΗΡΗΣ:
Η ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ
ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ
ΑΝΑΝΕΩΣΗ
Ο επόμενος
εκπρόσωπος πρέπει
να είναι άνθρωπος
δοκιμασμένος**

Η απόφαση το 1960 ήταν να ενταχθούμε στην ελληνοκυπριακή κοινότητα και αυτό ήταν πιο λογικό, λόγω κοινής γλώσσας και θρησκείας και δεν βλέπω τον λόγο να αλλάξουμε πορεία

ρούσα κυβέρνηση όσο και από την προηγούμενη, μας πρόσφεραν ελπίδες ότι η συνολική διεύθυνση του κυπριακού είναι εφικτή. Δυστυχώς, επί προηγούμενης κυβέρνησης, οι συνομιλίες οδηγήθηκαν σε αδιέξοδο, ενώ με τη σημερινή φαίνεται ότι υπάρχουν ακόμη κάποιοι δρόμοι ανοικτοί και αυτό μας δίνει ελπίδες ότι η λύση είναι δυνατή. Είμαι της γνώμης ότι το στάτους των χωριών μας δεν θα πρέπει να αλλάξει με τη λύση. Η απόφαση το 1960 ήταν να ενταχθούμε στην ελληνοκυπριακή κοινότητα και αυτό ήταν πιο λογικό, λόγω κοινής γλώσσας και θρησκείας και δεν βλέπω τον λόγο να αλλάξουμε πορεία, αφού τίποτα δεν έχει αλλάξει σε σχέση με τα δύο αυτά χαρακτηριστικά, που καθορίζουν την μορφή μιας κοινότητας. Θεωρώ τους Μαρωνίτες ως Ε/κ, με ιδιαίτερο χαρακτηριστικό την συρο-μαρωνιτική θρησκεία και την συρο-αραμαϊκή γλώσσα ως το χαρακτηριστικό της βασικής εκκλησιαστικής υμνολογίας.

Ερ. Η μαρωνιτική γλώσσα. Τι πιστεύετε; Μέχρι που μπορούμε να φθάσουμε;

Τα τελευταία χρόνια παρακολουθούμε με ενδιαφέρον την μετατροπή της διαλέκτου του Κορμακίτη από προφορικό σε γραπτό λόγο, με λατινικό αλφάβητο. Θεωρώ ότι αυτό είναι ένα καλό βήμα για να μην χαθεί εντελώς η διάλεκτος του χωριού. Θα προτιμούσα φυσικά το συριακό αλφάβητο παρά το λατινικό, αφού οι ρίζες της διαλέκτου είναι αρχαιοσυριακές ή συρο-αραμαϊκές. Από μικρά μαιδιά ακούμε στην εκκλησία την συρο-αραμαϊκή υμνολογία, η οποία μας είναι ευχάριστη, αλλά δεν την καταλαβαίνουμε. Επομένως εάν θα έπρεπε να διδαχτούμε κάτι, αυτό θα ήταν η αραμαϊκή μας υμνολογία, για να συμμετέχουμε πιο ενεργά και για να καταλαβαίνουμε. Επιπρόσθετο ευθύνη στους ιερείς μας και στους εκπαιδευτικούς γιαυτό το κενό.

Η διάλεκτος του Κορμακίτη λανθασμένα ονομάστηκε κυπριακή μαρωνιτική αραβική γλώσσα. Προτιμότερη ονομασία, θα ήταν, κυπριακή αραμαϊκή διάλεκτος. Αυτό επειδή οι μαρωνίτες ποτέ δεν είχαν ξεχωριστή γλώσσα, στην αρχαιότητα μιλούσαν την συρο-αραμαϊκή, άρα αυτή η ονομασία είναι πιο αντιπροσωπευτική παρά η αραβική. Να μην ξεχνάμε ότι λόγω των αράβων οι Μαρωνίτες έφυγαν από την Αντιόχεια και ήρθαν στη Κύπρο, με το πρώτο κύμα μετανάστευσης.

Ερ. Για τις εκλογές του Μαΐου για εκπρόσωπο της κοινότητας τι πιστεύετε;

Χαίρομαι διότι υπάρχουν περισσότεροι από ένα υποψήφιο, αυτό δείχνει ενδιαφέρον και υγιή δημοκρατία. Πιστεύω ότι η κοινότητα χρειάζεται ανανέωση. Νέο πρόγραμμα, νέες ιδέες, από δοκιμασμένους ανθρώπους που έχουν προσφέρει πολλά στα κοινά της κοινότητας. Από ανθρώπους που ήταν δίπλα στο μαρωνίτη στις δύσκολες του στιγμές. Που μπορούν να εγγυηθούν θετική πορεία και καλύτερη οργάνωση της κοινότητας μας. Διότι η κοινότητα αυτό που χρειάζεται είναι καλύτερη οργάνωση, πολύπλευρη, που να αγγίζει όλους τους τομείς.

Εύχομαι ο νέος εκπρόσωπος να βαδίσει σε αυτό το δρόμο, της προσφοράς, της δημιουργίας, της οργάνωσης. Επειδή αυτά αποτελούν εγγύηση για την διαχρονική επιβίωση μας στη γη των προγόνων μας. Θα ήθελα ταυτόχρονα να ζητήσω από την εκκλησία και τα σωματεία να αποφύγουν την τοποθέτηση υπέρ του ενός ή του άλλου υποψηφίου, επειδή ο ρόλος τους είναι να αντιπροσωπεύουν το σύνολο και όχι μία παράταξη.

Δύο Κύπριοι Υποδιάκονοι



Μοναδικές στιγμές έζησαν όσοι πιστοί παρευρέθηκαν στην εκκλησία της Παναγίας των Χαρίτων Μαρωνιτών στη Λευκωσία, το απόγευμα του Σαββάτου 2 Απριλίου. Μετά από πολλά χρόνια, δύο παιδιά της κοινότητας, ο Ηλίας Λιάτσος από τον Ασώματο και ο Ηλίας Λιασίδης από την Καρπάσια, αφού συμπλήρωσαν τέσσερα σχεδόν χρόνια προετοιμασίας, χειροτονήθηκαν από τον Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών Κύπρου στο βαθμό του υποδιακόνου. Υπό τα βλέμματα των κατασυγκινημένων συζύγων τους, των παιδιών τους, των γονέων τους και όλων των μελών των οικογενειών τους και στην παρουσία εκατοντάδων φίλων και πιστών, περήφανα, ο Ηλίας Λιάτσος και ο Ηλίας Λιασίδης, δέχθηκαν την ευλογία του Αρχιεπισκόπου και ενδύθηκαν τα ιερά άμφια του υποδιακόνου. Κατά τη διαδικασία, χειροτονήθηκαν πρώτα ψάλτες, μετά αναγνώστες και τελικά υποδιάκονοι. Ολόκληρη η κοινότητα και η εκκλησία δέχθηκαν με ενθουσιασμό τις χειροτονίες αυτές κάνοντας συνάμα την ευχή, αυτές να συνεχιστούν στο μέλλον με περισσότερες κλήσεις στην κοινότητα. Να σημειωθεί ότι, τους τελευταίους μήνες χειροτονήθηκαν και δύο Λιβάνιοι ιερείς για την Επαρχία της Κύπρου, ο π. Ιωσήφ Ταρτάκ και ο π. Ιμπραχίμ Κίτα. Χειροτονήθηκαν ακόμη στο βαθμό του διακόνου για την Επαρχία της Κύπρου οι επίσης Λιβάνιοι, Άκλ Αμπού Νάτερ και Αντουάν Σούκκαρ.

Παζαράκι CARITAS

Στο πλαίσιο της κοινωνικής προσφοράς και αλληλεγγύης προς τους συνανθρώπους μας, η νεολαία της Caritas Κύπρου, διοργάνωσε τη φιλανθρωπική εκδήλωση-παζαράκι «Μια πράξη αγάπης ομορφάνει τη ζωή», στις 26 Μαρτίου 2016.

Σκοπός της εκδήλωσης ήταν να προσφέρει αγάπη και ευτυχία αγκαλιάζοντας όλους εκείνους που μας χρειάζονται. Η προσέλευση και το ενδιαφέρον του κόσμου ήταν αρκετά για να δείξουν ότι ο σεβασμός, η στήριξη και η απλόχερη βοήθεια προς κάθε συνάνθρωπο είναι αξίες ανεκτίμητες που ακόμη και σήμερα, σε μια δύσκολη εποχή οικονομικά, εξακολουθούν να υπερισχύουν.

Με το πέρασμα της εκδήλωσης, οι διοργανωτές ευχαρίστησαν τον Αρχιεπίσκοπο Ιωσήφ Σουέηφ για όλη την αγάπη και την υποστήριξη του, καθώς και το διοικητικό συμβούλιο της Caritas Κύπρου. Ευχαριστίες απέστειλαν επίσης, προς το Δήμο Λευκωσίας για την άδεια να πραγματοποιηθεί η εκδήλωση στην Πλατεία Ελευθερίας.



Φιλανθρωπικό Παζαράκι Κέντρου Αγίας Μαρίας

Την Κυριακή 17/4/2016 διοργανώθηκε με μεγάλη επιτυχία φιλανθρωπικό παζαράκι από το Γυναικείο Σώμα του Κέντρου Αγίας Μαρίας Σκυλλούρας. Στο παζαράκι, το οποίο πραγματοποιήθηκε στο νέο οικημα του Σωματείου στον Κοτσιάτη, παρευρέθηκαν μεταξύ άλλων, εκπρόσωποι Σωματείων και Συνδέσμων της κοινότητας, κοινοτάρχες και υποψήφιοι βουλευτές.

Η αθρόα προσέλευση του κόσμου καθώς και η ανταπόκριση τους στις αγορές προϊόντων ήταν αρκετά, για να αποδείξουν για ακόμη μια φορά το αίσθημα προσφοράς που διακατέχει κάθε Μαρωνίτη. Τέτοιον είδους εκδηλώσεις πρέπει σίγουρα να στηρίζονται και να αγκαλιάζονται από όλους.



Δημιουργικά πιάτα

Η νέα πτέρυγα της Λεβέντειου Πινακοθήκης είχε φιλοξενήσει την φιλανθρωπική έκθεση με τα 100 και πλέον δημιουργικά πιάτα που φιλοτέχνησαν φιλάνθρωποι από την πολιτική, την κοινωνική και την οικονομική ζωή του τόπου. Στόχος, η σωτηρή δημοπρασία των φιλοτεχνημένων πιάτων, τα χρήματα της οποίας, όπως εξήγησε ο πρόεδρος του Ιδρύματος, Αναστάσιος Π. Λεβέντης, θα διατίθεντο στο Σύνδεσμο Ευημερίας Ατόμων με Νοητική Αναπηρία, για την ενίσχυση του Κέντρου Πρόληψης «Μιχάλης».

Τα πιάτα φιλοτέχνησαν περισσότεροι από 100 φιλότεχνες και φιλάνθρωπες προσωπικότητες της Κύπρου, οι οποίοι εμπνεύστηκαν από την αγάπη. Ο πρόεδρος της Δημοκρατίας ήταν ανάμεσα στους καλλιτέχνες των δημιουργικών πιάτων, μαζί με τη σύζυγό του, ενώ και η πρόεδρος του Ερυθρού Σταυρού, Φωτεινή Παπαδοπούλου, έστειλε μήνυμα προσφοράς από τη δική της δημιουργία. Τα εγκαίνια της έκθεσης τέλεσε ο Δήμαρχος Λευκωσίας, Κωνσταντίνος Γιωρκάτζης.



20ά γενέθλια για τους Προσκόπους Μαρωνίτες

Το 99ο Σύστημα Προσκόπων Μαρωνιτών γιόρτασε το βράδυ της 8ης Απριλίου 2016, στο κέντρο Ναβαρίνο στη Λευκωσία, τα 20ά γενέθλιά του. Στην παρουσία του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών στη Βουλή κ. Αντώνη Χατζηρούσου, αξιωματούχων του Σώματος Προσκόπων Κύπρου και αρκε-

τών φίλων της οργάνωσης, οι Μαρωνίτες πρόσκοποι παρέθεσαν μια όμορφη βραδιά με πλούσιο δείπνο και με απονομές τιμητικών διακρίσεων σε εξέχοντα μέλη τους για την πολυετή και πολύτιμη προσφορά τους στον Προσκοπισμό και ιδιαίτερα στο 99ο Σύστημα Προσκόπων Μαρωνιτών.

Έκθεση Ζωγραφικής Μαρίας-Χριστίνας Ζωνιά



Το Σάββατο 30 Ιανουαρίου, διοργανώθηκε έκθεση ζωγραφικής στην αίθουσα Μελίνας Μερκούρη, μέσω της οποίας δόθηκε η ευκαιρία σε 38 καλλιτέχνες να παρουσιάσουν τα νέα τους έργα τέχνης. Ανάμεσά τους και η δική μας νεαρή Μαρία-Χριστίνα Ζωνιά, η οποία συμμετείχε στην έκθεση, παρουσιάζοντας τα πραγματικά εντυπωσιακά έργα της. Αρκετός ήταν ο κόσμος που μαζεύτηκε στον χώρο της αίθουσας για να δει τις δημιουργίες των νεαρών καλλιτεχνών και αρκετοί ήταν αυτοί που αγόρασαν έργα από τους καλλιτέχνες. Η Μαρία-Χριστίνα με την ολοκλήρωση της έκθεσης ευ-

χαρίστησε όλους όσους παρευρέθηκαν στην πρώτη της έκθεση και την στήριξαν με την παρουσία τους ή με την αγορά διαφόρων έργων τέχνης της. Αυτό, όπως η ίδια δήλωσε, της δίνει κίνητρο να συνεχίσει τη δουλειά της για το μέλλον. Να αναφέρουμε επίσης ότι τα προς πώληση έργα της Μαρίας-Χριστίνας θα μπορούμε πια να τα βρούμε και στο Facebook στην ειδική σελίδα με τίτλο «Art works by Maria-Christina». Η εφημερίδα μας εύχεται στη νεαρή μας ζωγράφο κάθε επιτυχία στις μελλοντικές της δουλειές!



Περίπατος Τουλίπας



Τον καθιερωμένο πλέον περίπατο της Τουλίπας, διοργάνωσαν και φέτος οι Σύνδεσμοι Γονέων του Δημοτικού Σχολείου και του Νηπιαγωγείου Αγίου Μάρωνα, την Κυριακή 26 Μαρτίου 2016. Ο περίπατος πραγματοποιήθηκε και φέτος με μεγάλη επιτυχία, αν κρίνει κανείς από την αθρόα προσέλευση παιδιών, γονιών και εκπαιδευτικών που περπάτησαν όλοι μαζί απολαμβάνοντας τη μαγευτική φύση του Κορμακίτη και όχι μόνο... Ο φετινός περίπατος είχε κάτι πιο ξεχωριστό, αφού για πρώτη φορά οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να επισκεφθούν το χωριό της Αγίας Μαρίας Σκυλλούρας όπου εκεί τελέστηκε Θεία Λειτουργία από τον Πάτερ Ιωσήφ Ιωάννου Σκέντερ. Μετά τη θεία λειτουργία, επισκέφθηκαν ένα από τα μονοπάτια της φύσης του Κορμακίτη όπου περπάτησαν όλοι μαζί και θαύμασαν μεταξύ άλλων, τις μοναδικές τουλίπες!



ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΚΟΡΜΑΚΙΤΗ «Μας ταξιδεύει στο παρελθόν και επαναφέρει την ελπίδα για το μέλλον»

Μια μοναδική παραδοσιακή μουσειακή συλλογή των κατοίκων του Κορμακίτη, που με πολλή αγάπη, μεράκι και ενθουσιασμό, πρόσφεραν τα ανεκτίμητα οικογενειακά τους ιστορικά αντικείμενα στηρίζοντας την μαγιάλινη προσπάθεια του σωματείου "Korimakitis Trust" να δημιουργήσει το πρώτο Λαογραφικό Μουσείο των Μαρωνιτών του Κορμακίτη. Το 2011 το ανακαινισμένο Κοινοτικό Πολιτιστικό Κέντρο φιλοξενεί τα πρώτα εκθέματα και έκτοτε το Λαογραφικό Μουσείο αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα σημεία επίσκεψης για κάθε επισκέπτη του χωριού αλλά και πολύτιμο σημείο έλξης διεθνών ακαδημαϊκών και ερευνητικών ιδρυμάτων καθώς και κοινοτικών μας σχολείων και οργανωμένων φορέων.

Οι τεράστιες προσπάθειες του σωματείου "Korimakitis Trust" και ιδιαίτερα της πρόεδρου του, κυρίας Αντουανέτας Κατσιολούδη, μέσα σε αντίξοες συνθήκες διαχείρισης, συντήρησης αλλά και ανάπτυξης του μουσείου, χρίζουν ιδιαίτερης μνείας, έχοντας υπόψη τις μεγάλες δυσκολίες εξεύρεσης οικονομικών πόρων για τον συνεχή εξωραϊσμό του κέντρου αλλά και τον εμπλουτισμό των εκθεμάτων. Αξίζει να σημειωθεί ότι το σωματείο λειτουργεί με σχεδόν μηδενικό προϋπολογισμό και στηρίζει πλήρως τις ελπίδες του στις συνεχείς προσπάθειες των μελών του συμβουλίου του για εξεύρεση χορηγών, υποστηρικτών και φίλων του μουσείου, που αναγνωρίζουν και εκτιμούν την πολύπλευρη αξία και προσφορά του Λαογραφικού Μουσείου, στο χωριό, στην κοινότητα και στην Κύπρο ευρύτερα.

Το μουσείο φιλοξενεί τα εκθέματά του σε δύο αίθουσες με θεματικούς διαχωρισμούς για να βοηθά τον επισκέπτη να αντιληφθεί την οικιακή και αγροτική ζωή του χωριού. Στην πρώτη αίθουσα με θέμα την οικιακή ζωή, εκθέτονται εργαλεία υφαντικής, κεντήματα, έπιπλα, ενδύματα, και μαγειρικά σκεύη. Στην δεύτερη αίθουσα εκθέτονται εργαλεία και αντικείμενα από την αγροτική ζωή όπως, το ζύμωμα, την καλλιέργεια της γης, την κτηνοτροφία, την κατασκευή χαλουμιού και διάφορα πήλινα αγγεία. Ένα ξεχωριστό και μοναδικό θέμα που φιλοδοξεί το μουσείο να παρουσιάσει σύντομα, είναι η οπτικοακουστική μεταφορά της γλώσσας των Μαρωνιτών του Κορμακίτη, της SANNA, προβάλλοντας με τον τρόπο αυτό, την αρχαιότερη κληρονομιά του Κορμακίτη



Ο διεθνούς φήμης γλωσσολόγος καθηγητής Αλεξάντερ Μποργκ, που ως γνωστό συνέταξε την πρώτη εκδοχή του αλφαβήτου SANNA, επισκέπτεται το Λαογραφικό Μουσείο Κορμακίτη κατά την πρόσφατη επίσκεψή του στο χωριό.

που ομιλείται μέχρι σήμερα και που οι επισκέπτες του χωριού μπορούν να την ακούσουν περιπατώντας τα σοκάκια του χωριού.

Παραμένουν ακόμη δυσκολίες

Στις μεγάλες αυτές προσπάθειες, το σωματείο βρίσκεται αρωγός το Κοινοτικό Συμβούλιο και την Κυβέρνηση που με ποικίλομορφες ενέργειες ανακαινίζουν και συντηρούν τις κτιριακές εγκαταστάσεις που τα τελευταία χρόνια είχαν περάσει σε δεύτερη μοίρα. Η παροχή ηλεκτρικού ρεύματος καθώς και η μόνιμη επάνδρωση του μουσείου για να μετατραπεί σε τακτικά επισκέψιμο, παραμένουν οι υψηλές προτεραιότητες του ΔΣ του σωματείου. Όπως μας έχει αναφερθεί, το σωματείο προγραμματίζει σειρά εκδηλώσεων και ενεργειών που ακριβώς στοχεύουν στην πρόωθηση και προβολή του Λαο-

γραφικού Μουσείου Κορμακίτη αλλά και στην άντληση μόνιμων πόρων για την κατάλληλη στελέχωση του μουσείου.

Σκοποί και επιδιώξεις

Το "Korimakitis Trust" είναι ένα Μη Κυβερνητικό Σωματείο (NGO) που ιδρύθηκε το 2008 με έδρα τον Κορμακίτη, αλλά προσωρινά στη Λευκωσία, με τους ακόλουθους σκοπούς και επιδιώξεις:
Την πρόωθηση, προς όφελος του κοινού, της διατήρησης, προστασίας και βελτίωσης:
α. παλιών σπιτιών και κτιρίων με παραδοσιακή δομή και μορφή στο χωριό Κορμακίτης (Κύπρος).
β. του αρχικού χαρακτήρα του χωριού στο σύνολό του γ. άλλων αξιόλογων παραδοσιακών κτιρίων, ιστορικών και αρχαιολογικών χώρων στη περιοχή Κορμακίτη.

Την πρόωθηση, προς όφελος του κοινού, της διατήρησης, προστασίας και βελτίωσης του φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής Κορμακίτη (Κύπρος), σύμφωνα πάντα με τις πρόνοιες όλων των σχετικών νομοθεσιών και τις προτάσεις των αρμοδίων τμημάτων.

Την πρόωθηση, προς όφελος του κοινού, της διαρκούς ανάπτυξης της περιοχής Κορμακίτη με την ανάληψη εργασιών που διασφαλίζουν:

- τη μελλοντική αναβάθμιση του χωριού έτσι ώστε να μπορεί να διαφυλάττει τον αρχικό χαρακτήρα του χωριού και του φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής.
- την καθαριότητα και την υγιεινή των δημόσιων χώρων.
- την αιεφόρο οικονομική ανάπτυξη μέσω του αγροτουρισμού και των οργανικών καλλιέργειών.

Οι πιο πάνω σκοποί επιδιώκονται και επιτυγχάνονται:

- Με διαλέξεις, σεμινάρια, συζητήσεις, καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, προβολές ταινιών κι εκπαιδευτικές περιηγήσεις στο εσωτερικό και το εξωτερικό.
- Με διοργανώσεις συνεδρίων.
- Με προσκλήσεις μελών αντιστοιχών σωματείων του εσωτερικού και του εξωτερικού.
- Με την έκδοση βιβλίων, περιοδικών και άλλων εντύπων και δελτίων.
- Με συμμετοχή μελών του Σωματείου σε συνέδρια αντιστοιχών σωματείων του εσωτερικού και του εξωτερικού.
- Με την διοργάνωση δραστηριοτήτων για εξεύρεση οικονομικών πόρων.
- Με την τροχοδρόμηση διαδικασιών για την εξασφάλιση τεχνονομίας και υπηρεσιών από πραγματογνώμονες.
- Με άλλες δραστηριότητες που θα κρίνει κατάλληλες το Διοικητικό Συμβούλιο.

Στο σημερινό ΔΣ του σωματείου: Αντουανέτα Κατσιολούδη, Πρόεδρος, Γιώργος Η. Παρτέλλα, Αντιπρόεδρος, Αντώνης Π. Σκούλλος, Γραμματέας, Αλβέρτος Χατζηρούσος, Ταμίας, Μάριος Σιμκάση, Μέλος, Γιόλα Χατζηρούσου, Μέλος, Χριστίνα Α Πετρή, Μέλος, Πέτρος Π. Κατσιολούδη, Μέλος, Ανδρέας Χηρίδης, Μέλος, Αντώνης Μ. Μούσα, Μέλος, Αντώνης Ι. Κουμέττου, Μέλος



ΑΝΑΠΑΥΘΕΙΤΕ ΕΝ ΕΙΡΗΝΗ Ο Κορμακίτης υποδέχτηκε τους ήρωες του

Μετά από 42 σχεδόν χρόνια, έφθασε επιτέλους η μέρα που ο Κορμακίτης υποδέχτηκε στα σπλάχνα του τα δύο του παιδιά, Ιωσήφ και Αντώνη Παπά, πατέρα και γιο, που άδικα και πρόωρα έχασαν την ζωή τους από Τουρκικούς βομβαρδισμούς, στο δρόμο προς το χωριό τους το πρωί της 20ης Ιουλίου 1974.

Ο μεγαλοπρεπής ναός του Αγίου Γεωργίου αποδείχτηκε πολύ μικρός για να χωρέσει το Σάββατο 20 Φεβρουαρίου 2016 το πλήθος των χωριανών, συγγενών και φίλων των δύο αδικημένων κατοίκων του Κορμακίτη που προσέτρεξαν από όλη την Κύπρο για να αποτίσουν φόρο τιμής και σεβασμού προς δύο άξια τέκνα του χωριού τους. Η ατμόσφαιρα καταλυτική, στα πρόσωπα όλων ζωγραφισμένη η λύπη και ο πόνος αλλά συνάμα και αισθήματα χαράς διότι ο Γολγοθάς της οικογένειας Παπά αλλά και της κοινότητας Κορμακίτη γενικότερα, έληξε με την ταφή των οστών των αγαπημένων τους προσώπων στην πατρίδα γη.

Παρών στην κηδεία των δύο ηρώων Μαρωνιτών, τέκνων του Κορμακίτη, εκπροσωπώντας τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, ο Επίτροπος Προεδρίας για Ανθρωπιστικά Θέματα κύριος Φώτης Φωτίου ο οποίος και εκφώνησε τον επικείμενο λόγο.

«Με πόνο ψυχής απευθύνουμε από τον ιερό τούτο χώρο το ύστατο χαιρε σε πατέρα και γιο» ανέφερε. «Τον Ιωσήφ και τον Αντώνη Παπά. Είναι δύσκολο να αποχαιρετάς μαζί πατέρα και γιο. Και ακόμα πιο δύσκολο όταν γνωρίζεις πως μαζί βρήκαν το θάνατο και πως μαζί επίσης ανέβηκαν οι ψυχές τους ψηλά στον ουρανό».

Ακολούθως ο Επίτροπος Προεδρίας αναφέρθηκε στα τραγικά γεγονότα εκείνης της μαύρης μέρας του Ιούλη. «Ο Ιωσήφ και ο Αντώνης Παπάς διέμειναν στον Κορμακίτη μέχρι το πόλεμο του 1974. Το πρωί στις 20 Ιουλίου είχαν μεταβεί στη Λευκωσία για οικογενειακούς λόγους. Και λίγη ώρα μετά, την ίδια μέρα, πήραν απόφαση για επιστροφή στον Κορμακίτη. Φθάνοντας στο χωριό Κοντεμένος ενώθηκαν με φάλαγγα οχημάτων της Εθνικής Φρουράς η οποία κινείτο προς την Κερύνεια. Ξαφνικά τουρκικά αεροσκάφη άρχισαν να ρίχνουν βόμβες και να μυδραλιοβολούν τη φάλαγγα των οχημάτων. Από τα τουρκικά πυρά κτυπήθηκε και το αυτοκίνητο που μετέφερε τον πατέρα και τον γιο με αποτέλεσμα να χάσουν και οι δυο τη ζωή τους. Εκτός από αυτούς σκοτώθηκαν και άλλοι πολίτες, όπως και στρατιώτες. Μετά την απομάκρυνση των αεροπλάνων, κάτοικοι του Κοντεμένου έθαψαν όλους τους νεκρούς σε τρία σημεία, σε κρατήρες που είχαν σχηματιστεί από τις βόμβες. Έκτοτε οι πληροφορίες υπήρχαν αλλά τα συνεργεία εκταφών δεν μπορούσαν να πλησιάσουν για το λόγο ότι τα σημεία ταφής βρίσκονταν μέσα σε λεγόμενες στρατιωτικές ζώνες. Τελικά, το 2013 επετράπη η εκοκαφή του ενός σημείου



ταφής, όπου εντοπίστηκαν τα λείψανα του Ιωσήφ και του Αντώνη Παπά. Ακολούθησαν ανθρωπολογικές εξετάσεις και εξετάσεις DNA και η παράδοση τους στους οικείους τους για την κηδεία και ταφή τους».

Καταλήγοντας ανέφερε: «Στόχος μας είναι να τεθεί επιτέλους τέρμα στο ανθρωπιστικό πρόβλημα των αγνοουμένων που εξακολουθεί όλα αυτά τα χρόνια να πονάει πολύ κόσμο, Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους, ειδικά τους συγγενείς, οι οποίοι έχουν την απαίτηση και το δικαίωμα να πάρουν απαντήσεις για την τύχη των αγαπημένων τους και να μπορέσουν να τελέσουν τις κηδείες τους, σύμφωνα με τη θρησκεία και τις ιερές τους παραδόσεις. Το έργο που επιτελείται είναι πολύμοχθο και επίπονο και σίγουρα δεν μπορούμε να παραγνωρίσουμε την πρόοδο που έχει επιτευχθεί. Θα πρέπει όμως να εργαστούμε με περισσότερη αποφασιστικότητα, καθώς ο όγκος της εργασίας που απομένει είναι πολύ μεγαλύτερος».

Ρίγη συγκίνησης προκάλεσαν τα λόγια της μοναχοκόρης του Αντώνη Παπά, Αντωνίας, η οποία ήταν μόλις δύο μηνών όταν σκοτώθηκε τόσο βάναυσα ο πατέρας και ο παππούς της. Αποχαιρετώντας τον πατέρα που ποτέ δεν γνώρισε πραγματικά η ίδια, η Αντωνία ανέφερε ότι τον γνώρισε μέσα από τις ιστορίες και τις περιγραφές της οικογένειας και των χωριανών της. Αναφέρθηκε με πόνο



στην αυτοθυσία του όταν προσπάθησε να σώσει τον παππού της χωρίς να σκεφτεί ποτέ τη δική του ζωή. «Ποτέ δεν είχα την ευκαιρία να δω την αγαπημένη σου μορφή παπά μου, να νιώσω το χάδι και να χωθώ στην αγκαλιά σου» ανέφερε η τραγική κόρη. «Όμως ξέρω ότι έκανες το καθήκον σου. Με αυτοθυσία προσπάθησες να σώσεις τον δικό σου πατέρα. Δεν σκέφτηκες τα νιάτα σου, τα θυσίασες όλα». Αναφέρθηκε ακολουθώντας στις δύσκολες συνθήκες μέσα από τις οποίες η χαροκαμένη μάνα της, η ίδια, αλλά και ολόκληρη η οικογένεια του πατέρα της, έπρεπε να προχωρήσουν στη ζωή. «Σήμερα, 42 χρόνια μετά» συνέχισε, «ήρθε επιτέλους η ώρα να αναπαυθείτε στην αγαπημένη γη που σας γέννησε. Η θύμησή σας ποτέ δεν θα σβήσει από τις καρδιές μας». Καταλήγοντας ευχαρίστησε θερμά όλους όσους συντέτιναν με τις προσπάθειες τους στην ανεύρεση και ταυτοποίηση των οστών του πατέρα και του παππού της.

Της νεκρώσιμης ακολουθίας προέστη ο εφημέριος Κορμακίτη πατήρ Σελίμ Σφέηρ, στην παρουσία του Χωρεπίσκοπου Μαρωνιτών Θεοφιλέστατου πατέρα Ιωάννη Ορφανού και άλλων ιερέων της Μαρωνιτικής εκκλησίας. Ο Ιωσήφ και ο Αντώνης Παπά αναπαύονται πια στην αγαπημένη γη του χωριού τους, στον Κορμακίτη. Σαράντα δύο σχεδόν χρόνια μετά, έφθασαν στον προορισμό τους. Επέστρεψαν εκεί που ανήκουν.

Βαρύ το πένθος για την κοινότητα μας

Στο πένθος βυθίστηκαν πολλές Μαρωνιτικές οικογένειες το τελευταίο διάστημα αφού από τον Ιανουάριο μέχρι σήμερα αρκετοί είναι αυτοί που μας άφησαν. Με ημερολογιακή σειρά, έφυγαν από τη ζωή:

- 4 Ιανουαρίου 2016 - ο **Αβράμης Κοντός** από τον Ασώματο σε ηλικία 88 ετών.
- 11 Ιανουαρίου 2016 - ο **Γεώργιος Κόκκιανος** από το Μαρκί σε ηλικία 42 χρονών.
- 27 Ιανουαρίου 2016 - η **Μαρουίλλα Χατζήχάνα Παύλου** από τον Ασώματο που απεβίωσε σε ηλικία 86 ετών.
- 15 Φεβρουαρίου 2016 - ο **Ηλίας Χαλλούμης (Πουλίτσιος)** εγκλωβισμένος από τον Κορμακίτη που απεβίωσε σε ηλικία 98 ετών.
- 19 Φεβρουαρίου 2016 - η **Αντουανέττα Ανδρέου** από την Αγία Μαρίνα που απεβίωσε σε ηλικία 59 ετών.
- 24 Φεβρουαρίου 2016 - ο **Αντώνης Ι. Βασιλή**, εγκλωβισμένος από τον Κορμακίτη σε ηλικία 67 ετών.
- 2 Μαρτίου 2016 - η **Σουσιάννα Η. Λιασή**, εγκλωβισμένη από την Καρπάσια σε ηλικία 97 χρονών.
- 28 Μαρτίου 2016 - η **Μιλή Κοντού** από τον Ασώματο σε ηλικία 92 ετών.
- 30 Μαρτίου 2016 - η **Χρυσούλλα Ιωάννου Φραγκίσκου** από τον Κορμακίτη που απεβίωσε σε ηλικία 64 ετών.
- 3 Απριλίου 2016 - η **Σουσιάννα Ηλία (Κάμηλου)** από τον Κορμακίτη που απεβίωσε σε ηλικία 78 ετών.
- 5 Απριλίου 2016 - η **Ιωάννα Ιωσήφ Παχίτα** εγκλωβισμένη από τον Κορμακίτη που απεβίωσε σε ηλικία 90 ετών.
- 19 Απριλίου 2016 - η **Μαρουίλλα Ανδρέα Μακρίδου** από τον Ασώματο που απεβίωσε σε ηλικία 82 ετών.

Στις οικογένειες και στους οικείους όλων μας άφησαν εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια. Αιώνια να είναι η μνήμη τους και ας είναι ελαφρύ το χόμα που τους σκεπάζει.

Κατάγεται από τον Κορμακίτη, γιος του Αντώνη και της Ηλιάνας Χαλλούμη και υπηρετεί την κυπριακή πετόσφαιρα για πολλά χρόνια τώρα. Πρόκειται για τον Ηλία Χαλλούμη. Ανήκει σήμερα στο δυναμικό του ΑΠΟΕΛ που αγωνίζεται στην πρώτη κατηγορία

ενώ αγωνίστηκε και στην Ολυμπιάδα Νεάπολης για αρκετά χρόνια, αλλά και σε ομάδες της Ελλάδας στη διάρκεια των σπουδών του. Υπήρξε την ίδια ώρα μέλος και της Εθνικής Κύπρου Ανδρών στο παρελθόν. Πολλά τα όσα έχει κάνει μέχρι τώρα και τα όσα

έχει προσφέρει στον κυπριακό αθλητισμό. Για τη μέχρι σήμερα πορεία του αλλά και για τα άμεσα σχέδια του, ο πασαδόρος και αρχηγός του ΑΠΟΕΛ Ηλίας Χαλλούμης μιλά στον «Τ» και μοιράζεται ότι η πετόσφαιρα του έχει μάθει πολλά.

Ο πετοσφαιριστής του ΑΠΟΕΛ μιλά στον «Τ» για τη μέχρι σήμερα πορεία του

Μίλησε μας για τα πρώτα σου χρόνια ως πετοσφαιριστής. Πώς έγινε η αρχή;

Αν δεν κάνω λάθος ήμουν 12 ετών. Ήταν μόλις είχα πάει γυμνάσιο. Το 1995. Ο γυμναστής του σχολείου τότε μάζευε με δοκιμαστικά τα παιδιά του δημοτικού που είχαν κάποια προοπτική και τα προωθούσε ανάλογα σε ομάδες. Την πρώτη μου χρονιά την έκανα στο παιδικό τμήμα της ομάδας του ΑΠΟΕΛ. Είχαμε κατακτήσει εκείνη την χρονιά το πρωτάθλημα παιδών. Την επόμενη χρονιά εγγράφηκα στην Ολυμπιάδα Νεάπολης. Εκεί έπαιξα για 5 χρόνια μέχρι την τελευταία τάξη του Λυκείου.



Του Μιχάλη Μούσα

Στη διάρκεια αυτής της περιόδου διετέλεσα και μέλος του αντιπροσωπευτικού συγκροτήματος της Κύπρου. Συμμετείχαμε και σε ευρωπαϊκό τουρνουά το 2001 που έγινε τότε στη Σλοβενία και στη Σερβία. Ήταν μεγάλο γεγονός για την Εθνική Κύπρου τότε.

Μετά προέκυψαν οι σπουδές σου. Τι ακολούθησε;

Έφυγα για Θεσσαλονίκη μόλις τελείωσα το Λύκειο για να κάνω τις σπουδές μου ως γυμναστής. Στη διάρκεια των σπουδών μου αγωνίστηκα σε ομάδες στην Ελλάδα. Έπαιξα στον Απόλλωνα Καλαμαριάς, στην Ελπίδα Αμπελοκήπων και στον Αία Ευόσμου. Ήταν προτεραιότητα για μένα να μην διακοπεί η πετόσφαιρα λόγω σπουδών. Επομένως έπρεπε να συνεχίσω να αγωνίζομαι σε σχετικά ψηλό επίπεδο. Η αγωνιστική μου κατάσταση διατηρήθηκε σε καλά επίπεδα αφού οι ομάδες αυτές ήταν επαγγελματικές και αγωνίζονταν σε ψηλό επίπεδο.

Υπήρξε ένα κενό διάστημα μετά την επιστροφή σου στην Κύπρο. Τι έγινε ακριβώς;

Με την επιστροφή μου στην Κύπρο παρουσιάστηκε ένας τραυματισμός που με κράτησε εκτός γηπέδων για περίπου έξι μήνες. Μετά διάφορες συνθήκες άλλαξαν γενικά τις προθέσεις και τα πλάνα μου με αποτέλεσμα να παραμείνω μακριά από την πετόσφαιρα για κάποιο χρονικό διάστημα. Είχα όμως πάντα στο πίσω μέρος του μυαλού μου ότι κάποια στιγμή πρέπει να επιστρέψω σε κάτι που αγαπώ. Απλώς για κάποιο διάστημα δεν εμφανιζόταν η κατάλληλη ευκαιρία. Σε αυτό το «νεκρό» διάστημα, όμως, είχαμε αναλάβει με παλιούς μου συμπαίκτες και φίλους τη διοργάνωση διάφορων τουρνουά Beach Volley ανά το παγκύπριο. Έχοντας την γνώση και την εμπειρία, δεν ήταν καθόλου δύσκολο. Σε



**Ηλίας Χαλλούμης:
«Η πετόσφαιρα μου έχει μάθει πολλά»**

αυτά τα τουρνουά συμμετείχαν αρκετοί πετοσφαιριστές από όλη την Κύπρο. Επίσης, να σημειώσω ότι αγωνίστηκα σε αυτό το διάστημα και σε παγκόσμια τουρνουά Beach Volley που διοργανώνονταν στην Κύπρο. Επομένως, μπορούμε να πούμε ότι αυτή η περίοδος δεν με κράτησε εντελώς εκτός του αθλήματος.

Αγωνίστηκες για κάποια χρόνια και στην ομάδα του Κορμακίτη στο ποδόσφαιρο;

Ναι σε μια περίοδο που το σωματείο ήταν σε εξαιρετική κατάσταση σε όλους τους τομείς αλλά κυρίως αγωνιστικά, μου δόθηκε η ευκαιρία να αγωνιστώ και να πανηγυρίσω τίτλους. Ήταν μια καλή ευκαιρία να δώσω και εγώ προσωπικά κάτι στην κοινότητα. Και το ευχαριστήθηκα. Αν και πετοσφαιριστής, δεν δίστασα να κάνω και αυτό το βήμα.

Το ΑΠΟΕΛ πως προέκυψε;

Το πετοσφαιρικό τμήμα είχε κλείσει για διάφορους λόγους το 2009 και επανεκκίνησε το 2012. Ήμουν από τους ανθρώπους που κλήθηκαν να αποτελέσουν μέρος εκείνης της προσπάθειας. Ανεβάσαμε την ομάδα στην πρώτη κατηγορία και σήμερα ακόμη αγωνίζομαι ως αρχηγός στην ομάδα. Έχω συμπληρώσει τέσσερα χρόνια. Πρόσφατα είχα λάβει και κλήση αρκετά χρόνια μετά, για την Εθνική ομάδα.

Που βρίσκεται σήμερα η πετόσφαιρα στον κυπριακό αθλητισμό;

Η πετόσφαιρα είναι το τρίτο δημοφιλέστερο άθλημα στην Κύπρο σήμερα. Κατά συνέπεια, οι χρηματοδοτήσεις και επιχορηγήσεις επικεντρώνονται περισσότερο σε ποδόσφαιρο και μπάσκετ. Οι οικονομικές δυσκολίες αρκετών ομάδων είναι εμφανείς. Υπάρχουν προβλήματα στις υποδομές και τις ακαδημίες των ομάδων. Αλλά με μικρά βήματα πιστεύω η πετόσφαιρα θα επανέλθει στο προσκήνιο.

Ο αθλητισμός είναι σημαντικός για τον άνθρωπο;

Είναι εξαιρετικά σημαντικός. Αποτελεί μέσο για μια υγιή ζωή και για να μένει ο νέος μακριά από εξαρτήσεις και διάφορα άλλα προβλήματα. Μέσω του αθλητισμού ο άνθρωπος γνωρίζει πράγματα, κοινωνικοποιείται και εντάσσεται πιο εύκολα στο κοινωνικό σύνολο. Γενικά έχει πολλά κάποιος να κερδίσει από την ενασχόληση του με τον αθλητισμό.

Ποια είναι τα άμεσα σου σχέδια;

Το ΑΠΟΕΛ βρίσκεται σε μια μεταβατική περίοδο και θέλω να συνεχίσω να στηρίζω την προσπάθεια να επανέλθει εκεί που ήταν. Θέλω να ελπίζω ότι και την επόμενη χρονιά θα είμαι μέλος της ομάδας. Πιο μακροπρόθεσμοι στόχοι είναι να υπηρετήσω την ομάδα από κάποια άλλη θέση προπονητική ή διοικητική.

ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΗΣ ΕΝΙΑΙΑΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΕΠΟΠΑ Ο ΚΟΡΜΑΚΙΤΗΣ

Άνοδος στην Επίλεκτη Κατηγορία με απολογισμό 14 νίκες και 2 ισοπαλίες!

Αναμφίβολα, η πορεία που πραγματοποίησε φέτος ο ποδοσφαιρικός Κορμακίτης κάθε άλλο παρά απαρατήρητη μπορεί να είναι. Η ομάδα κατάφερε να κατακτήσει διά περιλάτου το πρωτάθλημα και να επιτύχει τον στόχο της ανόδου στην Επίλεκτη Κατηγορία της ΕΠΟΠΑ. Πέραν της κατάκτησης του τίτλου και της ανόδου πέτυχε να σημειώσει ρεκόρ νικών και συνάμα συγκομιδής βαθμών. Πιο συγκεκριμένα παρουσιάστηκε αλάνθαστος καθ' όλη τη διάρκεια της σεζόν αφού οι μόλις δύο ισοπαλίες προήλθαν αφού η ομάδα είχε ήδη κατακτήσει το πρωτάθλημα μαθηματικά και κάποια σημάδια χαλάρωσης ήταν αναμενόμενα. Η τελική βαθμολογία βρήκε τον Κορμακίτη πρώτο με 44 βαθμούς και τον Σταυραετό Κλήρου να ακολουθεί με 37 βαθμούς. Και οι δύο ομάδες θα αγωνίζονται του χρόνου στην πρώτη κατηγορία της ΕΠΟΠΑ.

Η απονομή του πρωταθλήματος στον Κορμακίτη έγινε την Κυριακή 6 Μαρτίου 2016 στα βοηθητικά του Μακάριου Σταδίου, σε αγώνα απέναντι στον



Λένα Χανδριών. Την απονομή πραγματοποίησε ο Πρόεδρος της ομοσπονδίας Ανδρέας Κακουλλής σε μια σύντομη τελετή πριν την έναρξη του αγώνα, απονέμοντας το τρόπαιο στους δύο αρχι-

γούς της ομάδας Μάριο Παρπέρη και Αντώνη Χατζηχαννή. Για την ιστορία, να σημειώσουμε ότι ο συγκεκριμένος αγώνας έληξε ισόπαλος 3-3. Τις υποχρεώσεις του ο Κορμακίτης ολοκλήρωσε επί-

σημα το βράδυ της 21ης Μαρτίου 2016, κερδίζοντας τον ΑΠΟ Άλωνας με 3-0.

Σίγουρα, τα φετινά επιτεύγματα δεν είναι τυχαία και δεν ήρθαν από μόνα τους. Πρόκειται για επιπέδωση μεγάλων προσπαθειών και συνεχούς αφοσίωσης για κάποια χρόνια τώρα. Η ουσιαστική προσπάθεια ξεκίνησε πέρσι με τους δύο προπονητές Γιώργο Χατζηχαννή και Μάριο Παρπέρη να καταβάλλουν μεγάλη προσπάθεια για να δημιουργήσουν ένα αξιόλογο σύνολο που να αποτελείται κυρίως από Μαρωνίτες ποδοσφαιριστές και που να μπορεί να επαναφέρει την ομάδα στον δρόμο των επιτυχιών. Όπως αναμενόταν, η πρώτη χρονιά ήταν εξαιρετικά δύσκολη και τα εμπόδια πολλά. Αποκτώντας βέβαια τις εμπειρίες μιας σεζόν, φέτος η ομάδα ήταν πιο έτοιμη από κάθε άλλη φορά και παρουσιάστηκε σε όλα τα παιχνίδια ως ομάδα πρώτης κατηγορίας. Η διαφορά δυναμικότητας σε σχέση με την υπόλοιπη κατηγορία ήταν φέτος εμφανέστατη. Και αυτό το απέδειξαν οι φετινές εμφανίσεις αλλά και τα αποτελέσματα.